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Tények et ifellevésekkel 
megdönteni nem lehet 

Válasz a Kronstádter Zeitung válaszára - Nem jó a tüzzel játszani 

A kisebbségi kérdés annyira kényes, 
hogy ahhoz csak avatott kézzel szabad és 
lehet hozzányulni, ha használni és nem 
ártani akarunk az ügynek. Különös óva- 
tosságot, megfontolást és taktikai érzéket 
követel a kérdés taglalása, ha más állam- 
beli eseményeket visz a nyilvánosság elé 
olyan köziró, akinek a saját hazájában 
állandóan résen kell állania a kisebbeégi 
érdekek őrtornyában. 

Ezek a kétségtelen igazságok irányitot- 
ták elgondolásaimat, megitéléseimet és 
tollamat, amikor az erdélyi német sajtó- 
nak a magyarországi német kisebbség ál- 
litólagos elnyomásáról feltálalt vádjait 

bonckés alá vettem. Nem azért vállalkoz- 
tam az igaztalan állitások megcáfolására, 
hogy a német sajtóra rásüssem a tévedé- 
sek bélyegét: nem azért rögzítettem le az 
ország olvasóközönsége előtt a német saj- 
tó beállitásait megdöntő komoly és meg- 
cáfolhatatlan érveket, hogy ezzel a győző 
oálmáját ragadjam magamhoz. Nem, én 
nem akartam győzni, hanem azt az igaz- 
ságot akartam diadalra segiteni, mely hi- 
vatott és képes az itteni kisebbségek feje 
fellett villogó szabályt kiütni azok kezé- 
ből, akik rosszakarattal minden pillanat- 
ban készek lesujtani arra, ami nekünk a 
legszentebb. 

Az a nemes cél, ami első cikkem megirá- 
sánál irányitott, vezet most is, mikor a 
Kronstadter Zeitung válaszával kell fog- 
lalkoznom. 
A Kr. Ztg. cikkemre irt válaszából 

őszinte sajnálattal kell megállapitanom, 
hogy elejti a lényeget és minden erejét 
arra forditja, hogy elfoglalt álláspontját 
mentegesse. Érzi, hogy az általam felsora- 
koztatott tényekkel szemben nehéz hely- 
zetbe sodródott, de azért megkerüli a 
kérdést és a fősulyt arra helyezi, hogy 
kibuvókat találjon. Az általam sorompó- 
ba állitott tényekkel szemben hangula- 
tokra, feltevésekre és következtetésekre 
hivatkozik. Hangulatokra, amelyeket 
szándékos megtévesztés, vagy jóhiszemü 
tévedés váltott ki; feltevésekre, melyek 
nem a valóság forrásából táplálkoznak: 
és következtetésekre, melyek nem tárgyi, 
hanem elfogult érzelmi talajból szivják 
magukba az éltető nedveket. 

Én nem követhetem erre az utra a Kr. 
748.-ot, Én megmaradok a szigoru tárgyi- 
hagosság alapján, mert használni akarok 
annak a kisebbségi ügynek, melynek front 
ján nem egyezer szolgáltattam bizonysá- 
got arról, hogy a német népnek igaz ba- 
rátja és őszinte jóakarója vagyok. 

A németség számarányának megcsap- 
panását tisztázó adataimat hiteles adalok- 
ra épitettem. Ezeket ellenőrizheti a Kr. 
Ztg. bármikor, de megdönteni képes nem 
lesz soha. A Burgenlanddal kapcsolatos 
érvelésre nem is tértem ki, pedig tény és 
valóság, hogy Magyarországnak ez az el- 
szakitott része álllandóan szivja el a né- 
met elemet az országból. Ám szükségtelen- 
nek találtam erre is kiterjeszkedni, hi- 
szen én nem akartam az összes körülmé- 
nyeket felsorakoztatni, amik a németség 
számának megfogyatkozásánál közreját- 
szottak, csupán néhány igen jellegzetes 
tényre kivántam rámutatni 

l 
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Tárgyi bizonyitékaimmal kétségtelen- 
né téttem, hogy a német elemnek sorvadá- 
sát nem a kormányzati szellemben vagy 
hatalmi rendszerben kell és lehet keresni. 
Ezt az igazságot sehogy sem akarja meg- 
szivlelni a Kr. Ztg. és ezért komoly és 
sullyal biró érvelés helyett olyan példára 
hivatkozik, amelynek tarthatatlansága el- 
ső pillanatra nyilvánvaló. Azzal az álfitá- 
sommal szemben, hogy a hatósági elnem- 
zetietlenitést megcáfolja az a tény, hogy 
mig egyes részeiben az országnak a né- 
met elem csökkenése következett be, más 
részeken viszont szaporodásról tesznek 
bizonyságot a statisztikai adatok, arra hi- 
vatkozik, hogy bár Romániában az elnem- 
zetietlenitési törekvések kétségtelenek, 
Brassó magyar lakóinak szaporodása szem 
beszökő. Erre a példára csak az esetben 
hivatkozhatnék a Kr. Ztg., ha országos 
viszonylatban felállitott mérlegbe volna 
ez beileszthető. Én a magyarországi né- 
metség országos számarányának hullám- 
lámzásánál mutattam reá az egyes vidé- 
kek szaporulatára, a Kr Ztg. csak egy ki- 
szakitott részről beszél, de nem veszi fi- 
gyelembe, hogy ez az általa emltett és 
kétségtelen növekedés a székely várme- 
gyékből való beáramlás eredménye. Vá- 
rosokban az ilyen hulámzás érthető és 
megmagyarázható még egy vitán felül ál- 
ló elnemzetietlenitési hatalmi irányzattal 
szemben is, de máskép ál a dolog akkor, 
ha falvak lakosságának szaporodásáról 
van szó. Én községek, falvak népének 
szaporulatára hivatkoztam, nem városi la- 
kosság növekedésére; én helyi gyarapo- 
dásra és nem kivülről jövő megduzza- 
dásra hivtam fel a figye met. A kettő kö- 
zött lényeges a különbség, s mig az egyik 
okot és jogot ad olyan következtetés le- 
vonására, milyenre én is jutottam, addig 
a másik nem szolgáltathat ellenérvet. 
Az iskolák ügyében arra a kényelmes 

álláspontra helyezkedik a Kr. Ztg., hogy 
az általam ismertett törvénnyel és az eb- 
ből kiterebélyesedő valósággal szemben, 
mely kétségtelenné teszi, hogy Magyaror- 
szágban a kisebbségek saját maguk dön- 
tenek iskoláik sorsa felől, hogy Magyar- 
országban az állami oktatás figyelembe 
veszi a kisebbségek akaratát és egyenesen 

apozza az iskolatipusok beállitásá- 
nak sorsát, egyszerüen kisüti, hogy a 
nép törvények átal biztositott akaratá- 
nak érvényesülését társadalmi, egyházi és 
hatósági erőszakoskodások befolyásolják 
és irányitják. Ha nem puszta állitással 
hozakodott volna elő a k. Ztg, hanem 
egy-két megdönthetetlen bizonyitékot is 
fevonultatott volna nyomban, akkor ko- 
molyan lehetne foglalkozni ezzei az ujabb 
vádal, de igy felesleges szót fecsérelni er- 
re a minden tárgyilagosan itélkező ember 
előtt sulytalan próbálkozásra. Mert az, 
amit a Blever-rel szemben lezaj ott tünte- 
téssel kapcsolatban felhoz, igazán nem te- 
kinthető az iskolát sorsát befolyásoló ter- 
ror bizonyitékául. Tud esetet a Kr. Ztg ar- 
ra, hogy mikor valamelyik község német 
szülői döntöttek iskolájuk sorsa felől, ak- 
kor társadalmi, egyházi vagy hatósági 
alakulatok erőszakot alkalmaztak? Hogy 
a Bleyer által felidézett sajná atos tüntetés 
esetleg általank sem helyeselhető szélsősé- 
gekbe lendült, az semmi esetre sem képez- 

heti bizonyitékát annak, hogy az iskolák 
sorsa feőli döntés törvénnyel biztositott 
jogának gyakorlásában a németséget bár- 
kis is erőszakosan befolyásolja. 

Blever tanár urnak azt a tevékenységét, 
hogy német népének érdekeit szolgálja és 
jogai mellett férfiasan sikra száll, soha 
egy pillanatig sem gáncsoltuk, sőt ellen- 
kezőleg, az a nézetem, hogy ezért csak el- 
ismerés illeti minden komoly kisebbeégi 
bolitikus részéről. Más kérdés azonban, 
Eogy ezen szent kötelességteljesitésében 
nem siklott-e ki küföldi befolyásolás ha- 
tása alatt az igazság vágányai közül? Ép 
ezért én nem is tettem a Blever ténykedé- 
sét birálat tárgyává ésk ár ezt a kérdést 
abba a vitába belekeverni, melynek tisz- 
tázása a mi feladatunk. 
Maradjunk a tárgynál es ne kalandoz- 

zunk el más terekre! A Kr. Ztg. erre 
azonban képtelen. Képtelen. mert aki té- 
nyekkel szemben érzelmekkel és elfogult 
feltevésekkel kénytelen operálni, annak 
szüksége van arra, hogy az elbarangolás 
porhintését vegye igénybe. Igy kerül az- 
tán szőnyegre a bánét, svábok multjá- 
nak kérdése. Ne vegye rossz néven a 
Nr 7tg., ha kertelés nélkül lerögzítem, 
bgy ennek a kérdésnek a bajánál fogva 
való előrángatása sulyo- tapintatlanság 
volt és teljes mértékben ellene szól annak 
a jóindulatnak, amelyet a Kr. Ztg. a 
magyarsággal szemben hangoztat. Hogy 
mi volt és mi történt a magyar imperium 
alatt a ma román jogar alatt álló bá- 
náti svábokkal, azt kérdezze meg a Kr. 
Ztg. attól a Muth Gáspártól. aki annak 
idején is vezetője volt a svábságnak és 
ma is az. Egyébként, hogy a magyar éra 
alatt milyen elnyomásban volt része az 
akkori magyarországi, most romániai szá- 
szoknak, azt a Kr. Ztg. is igen jól tudja. 
Ha mi olyan taktikai hibába akarnánk 
esni, minőt lépten-nyomon elkövet a Kr. 
Ztg., akkor felsorakoztathatnánk egy né- 
hány olyan tényt, mely igazolná, hogy az 
erdélyi szászok helyzete mennyivel ked- 
vezőbb volt az ugynevezett magyar el- 
nyomatás alatt, mint például ma. És rá- 
mutathatnánk egy pár autentikus szász 

nyilatkozatra, mely igazolná, hogy az er- 
délyi németség leghivatottabb tényezői 
nem egy csapáson haladnak ebben a kér- 
désben a Kr. Ztg. cikkiírójával. De mi 
tartózkodunk ezeknek a felvonultatásától, 
mert érezzük, hogy ebből kellemetleneég 
is származhatnék a mi sorsközösségben 

élő testvéreinkre, ezt pedig mi nem akar- 
juk, sőt lelkiismeretbeli kötelességünknek 
tartjuk a meggondolatlan provokáció da- 
cára ezeknek a dolgoknak feszegetését 
teljesen mellőzni. Annyu azonban meg- ! 
állapithatunk, hogy a Kr. Ztg. ugy tesz, 
mint Bodóné, mikor a bor árát kérik: 

Mi számokkal, hiteles számadatokkal, 
törvénnyel és rendeletekkel, ellenőrizhe- 
tő tényekkel igazoltuk, hogy Magyaror- 
szág német népi kisebbségének sorait ter- 
mészetes körülmények tizedelik, nem pe- 
dig hatósági és kormányzati rendszer 

vagy törekvések; hogy a magyarországi 

németség maga ura a saját iskoláztatásá- 

nak; ezzel szemben pedig a Kr. Ztg. rég 
megdőlt meséket szed elő a lomtárból és 

a vita tárgyát képező kérdéssel össze nem 

függő mozzanatok erőltetett beállitásával 
kisérletezik. Ezzel nem tesz szolgálatot 
annak az ügynek, melynek érdekében lánd- 
zsát akar törni és sulyosan vétkezik a 

kisebbségi érdekek ellen. 
ÁAzt irja a Kr. Ztg., hogy népemnek 

igazán jó szolgálatot tennék, illetve tet- 
tem volna akkor, ha magyarországi faj- 
testvéreim figyelmét az ottani németség 
jogainak betartására irányitottam volna. 
Az én multam és jelenem egyaránt bi- 
zonyságot szolgáltatnak arra nézve, hogy 
én elfogulatlanul igaz hiva vagyok a ki- 
sebbségi ügynek. Kijelenthetem, hogy, ha 
arról lennék meggyőződve, hogy Magyar- 
országon igazságtalanság történik a ki- 
sebbségi sorsban élő németséggel, azonnal 
és minden késlekedés nelkül szót emelnék 
ez ellen. Minthogy azonban eddig semmi- 
vel meg nem győztek a magyarországi né- 

metség helyzetének kedvezőtlen volta 

felől. személyes tapasztai-tsim pedig ép 
az ellenkezőt igazolták cddig, nem léphet- 
tem és nem léphetek sorompóba olyan 

sérelmek orvoslása érdekében. amelyeket. 

tévedések, vagy szándékos ferditések szül- 

tek világra. Én itt, Romániában, azt hi- 

szem, nem is kell ezt hangoztatnom, mert 

éppen szász körökben tudják legjobban,. 

mindenkor megalkuvás nélkül szószólója 

voltam és az is maradok, német testvére- 

im jogos érdekeinek. És azonnal feleme- 

lem gyenge szavamat a magyarországi 

németség mellett is, mihelyt meggyőző- 

dést szerzek arról, hogy erre komoly in- 

dok van. A Kr. Ztg válasza azonban sem- 

miképp se alkalmas ennek a meggyőző- 

dének kiérlelésére, csupán arra, amit sze- 

rény erőm latbavetésével első cikkemmel 
elháritani igyekeztem. Erős meggyőződés- 

sel és megdönthetetlen hittel vallom, bogy 

az egyoldalu faji elfogultság mások 

ügyeinek megitélésénél veszedelmes ered- 

ményekhez juttat a saját bajaink lérdé- 

sénél 

A román kormány müvész abban, ho- 

gyan kell a jogos kisekbségi panaszokat 

az arra illetékes fórumok előtt elgánceol- 

ni. Az erdélyi német sajtónak a magyar- 

országi németség ügyében közölt cikke: 

ehhez a törekvéshez igen alkalmas esz- 

közt szolgáltatnak. Nem a magyarországi 

állapotok, amelyeket az illetékes helye- 

ken jól ismernek, hanem a romániai né- 

met kisebbség sajtójának álláefoglalása 

képez fegyvert a magyar iskolák ügyében 

előterjesztett jogos panaszok mellékvá- 

gányra terelésére. Én tudom és érzem, 
hogy nem ezt szándékoitál: az erdélyi né- 

met lapok és nem ezt szándékolta a Kr 

Ztg., de kénytelen vagyok fenntartani azt 

a meggyőződésemet, hogy ennek ryujtot- 

tak akaratlanul vagy szándékolatlarnul is 

tápot. Szeretném azért, ha nem értenének 

félre, szeretném, ha megértenének és be- 
látnák, hogy sokszor még a talán igaz 
tényeket sem szabad kitercgetni, ha maga- 
sabb célok igy kivánják, annál kevésbé 
lehet és szabad feltevésok és kövatkezte- 

tések egyoldalu kiszinezésével közös érde- 

keket veszélyeztetni



2. oldal 

Miklós herceg Prágából 
Bukarestbe repül 

Bukarest, junius 253 
A Prágában időző Miklós román kirá- 

Iyi herceg tiszteletére Masaryk, a cseh 
köztársaság elnöke diszebédet rendezett 
A herceg a csehszlovákiai repülőgyárakat 
szemlélte meg. 
Jelentések szerint Miklós herceg vasár- 

napra repülőgépen Prágából Bukarestbe 
érkezik. 

Egyhangu választás lesz 
a temesvári ipar- 

kamarában 
Temesvár, junius 25 

A temesvári iparkamara igazgatóvá- 
ftasztmanyának választására csak egy 
listát nyujtottak be s ig vazt a törvényszé- 
ki elnök egyhangulag megválasztottnak 
fogja kijelenteni. Az uj választmány a 
régi elnököt, Baltescu János svéd konzult 
fogja ismét elnöknek megválasztani. 

Kémszervezetet leplez- 
tek le Belgrádban 

Belgrád, junius 25. 

A belgrádi rendőrség nagyarányu kém- 
szervezetet leplezett le, amelynek tagjai 
volt osztrák-magyar tisztek. Fddig a kö- 
vetkezőket tartóztatták le: Szervenka 
Frigyes volt őrnagy, Raucher Raul és 
Rauchel Oszkár volt századosok. Velikon- 
ja Antal volt őrnagy, Velibir István volt 
őrnagy és Javurek János volt őrnagy. 

80 millió lejes szeszbírság 
Nagyoárad, junius 25 

A nagyváradi tábla szombaton tárgyal- 
ta a Mezey Erzsébet tulajdonát képező te- 
legdi szeszgyár adózatlan szeszgyártási 
ügyét. A törvényszék a büntetést annak- 
idején megsemmisitette. A tábla most 
megsemmisitette a törvényszék itéletét s 
a szeszgyárat a 80 millió lejes birság 
megfizetésére kötelezte. A táblai indoklás 
szerint a törvényszék a birságot csak for- 
mai okok miatt törölte, ami nem helytálló. 
A szeszgyár az itélet ellen a Semmitő- 

székhez felebbezett. 

Mednuilt Bukarcsiben a kis- 
Iparósók orszásos kongrcsszüsa 
A vidékiek is erősen képviselltetik maguka1 

Bukarest, junius 25 
A bukaresti kereskedelmi kamara épü- 
letében megnyilt a kisiparosok országos 
kongresszusa, amelyen elsősorban is az 
ipartörvény módositásait, a kisipar kö- 

veteléseit és hiteligényeit tárgyalják meg. 
A kisiparosok országos szövetségének 

közgyülése az uj alapszabályoknak meg- 
felelően, vasárnap lesz. 
A vidéki kiküldöttek ugy a kongresz 

szuson, mint a közgyülésen résztvesznek. 
szezemmomm 

Renmndellezési-alamn a 
Mözhivatalol részére 

Intézkedés egy lehetetlen helyzet megszüntetésére 

Nagyovárad, junius 25. 
A nagyváradi pénzügyigazgatósághoz 

rendelet érkezett, amely 

a közhivatalok számára rendelkezési 
alapot engedélyezett. 

A rendelkezési alap az illető hivatal egy 
hónapi sürgős szükségletcinek megfelelő 
összeg s ha a hivatal ezt kimeritette, ugy 
a minisztérium a hiányt a pénzügyigaz- 
gatósággal azonnal pótoltatja s igy a ren- 
delkezési alap állandóan épségben marad. 

Eddig ugyanis az volt a szokás, hogy az 
adóhivatalban és a közintézményeknél az 
összes szükségleteket hitelbe fedezték s a 
vásárlási összeget csak évek mulva fizet- 
ték ki. : 
Enmiatt az állami szállitásokra a legtöbb 
kereskedő nem is nyujtott be pályá- 
zatot. A köztisztviselők ugyancsak évek 
muloa kapták meg a saját zsebükből 
fedezett napidijat és utikollséget. 
A pénzügyigazgatóság már létesitett 

is egy 1350 ezer lejes rendelkezési alapot. 
...........cu. 

Junian Csernovicban, Bratianu Dinu Brassó- 
Dan 1lámadia a kormányi 

Bukarest, junius 25. 
Csütörtökön két fontosabb politikai beszéd 

hangzott el. Az egyiket Junian volt igazság- 
ügyminiszter, a radikális parasztpárt elnöke 
tartotta Csernovicban. Miután ismertette pár 
ja progranumját, élesen kritizália a kormányt, 
különösen pénzügyi vonatkozásokban és azt 
mondotta, hogy Madgearu tépes sakkhuzásait 
a londoni konferencián igyekezik most repa- 
rálni. 
Majd beszédét igy folytatta: 
- Az utóbbi időben a kormány eltépesztett 

akciót kezdett, hogy a hatalmat kezében tart- 

hassa. Kitalálta mindenekelőtt a munkásmoz- 
galmat, hogy igy alkalma legyen az ostrom- 
állapot megszavazására. A parlament eltlenát- 
lásunk dacára megszabazta a statáriumot, 
minek az lett az eredménye, hogy a hadbíiró- 
ságoknak nincsen mit dolgozniuk. Ez érthető 
is, mert Romániában a munkásmozgalom nem 
veszélyes irányzatu. 

Ezután felfujták a revizionista veszélyt, - 
folytatta junian, - hogy igy az erdélyi kor- 
mány szükségességét demonstrálják. 

tályok nemzetiségi különbségre való tekintet 

Végül a lakósságor az összes dolgozó osz- 

11933 junius 26. 
nélküli egyesülésre hivta fel. 

BRATIANU DINU BRASSÓBAN 
tartott a gazdasági válságról előadást. Beszé. 
dének elején azt fejtegette, hogy a romániai 
krizist inkább a belső kormányzások oétkei, 
mint a nemzetközi oálság élesitették ki. Majd 
az inflációról beszélt, bizonygatván, hogy en. 
nek csak drámai következményei lehetnének. 
Pillanatra ugyan javitana a helyzeten, de az 
általános szituáció valamivel későbben annál 
inkább lercmlana. 
Rátérvén a londoni konferenciára, leszögezi 

hogy két irányzat harcol: az amerikai, amely 
devalorizációt akar és a francis amely a 
aranyalaphoz való visszatérést öveteli. A 
többi államok megoszlanak e két álláspont 
körül. Nem valószinü, hogy a két csoport ke. 
zött megegyezést lehessen létrehozni, miután 
az érdekek szembeszökően ellenkeznek. 
Románia tehát külföldről nem várhat sem. 

mit. Ebből önként következik, hogy vissza 
kell térni a régi liberális gondolathoz: Magun. 
kon keresztül! Likvidáljuk a multat, egyen. 
lően osztva el az ebből származó terheket, ne. 
hogy egyik osztály a másikat tönkretegye. Az 
állam pénzügyeiben rendet kell teremteni 
Fel kell támasztani a hitelt és a bizalmatl! 

Bajok a nagyváradi 
városi kölcsön körül 

, Nagyvárad, junius 23 

hirtelen összehivott választmány. Egry ki. 
jelentette, hogy a postatakarék visszauta. 
sitotta a város azon kéreimét, hogy a 
kölcsönt 25 millió lejre növeljék. Vissza. 
utasitották az amortizációs időnek 1t 
évre való felemelésé:t. 
A választmány tagjai hosszas vita utás 

elhatározták, hogy folyó hó 28-án rendki. 
vüli tanácsülést hivnak egybe, amelyen 
végleg döntenek az ügy fölött. 

Dráma a határon 
Miskolc, junius 25. 

Szabó Béláné 25 éves miskolci asszony 
séta közben véletlenül a cseh határra 
tévedt, ahol a határőr cseh nyelven meg. 
állásra szólitotta fel. Az asszony, aki nem 
értett csehül, tanácstalanul megállt, mire 
a határőr rásütötte fegyverét és sulyosan 
megsebesitette,. A szerencsétlen asszony, a 
ki különben előrehaladott állapotban volt ! 
haldoklik. 

Zajverés nélkül kurxászni kezdtem. 
mint egy macska. de le is nézett rám a 
szerencs mert egy félrceső llomos sa- 
rokban diványt találtam. Arra lefeküd- 
tem és szerencsésen el is aludrtam Reggel 
egy vénasszony rázott fel onnét s amikor 
ijátta, hogy engem még sohasem látott, 
kiabálni kezdett. Erre egy fiatalabb nő 
és egy sapkás tekergő jött oda. A sapkás 
meg s ragadott rögtön és megkérdezte, 
hogy honnét kerültem ide és mit keresek 
itt? Már láttam, hogy valami holdkóros 
tolvajnak néznek, de megfeleltem én is 
nekik: 
- A pápa követe vagyok! - mond- 

tam. 
Erre a vénasszony keresztet vetett, de 

a sapkás rámkiáltott: 
- S mit loptál el? 
- Az éjszakát loptam el, hogy ue le- 

hessen az ő leple alatt bünt elkövetni - 
feleltem neki.i 
- Ez bolond! - mondta a f atal nő. 
- Hát én mért volnék bolond? - kér- 

deztem. 
- Azért, mert azt mondtad. hogy 

pápa követe vagy. 
- Minden ártatlan és jó lélek a pápa 

követe - mondtam és megindultam. A 
sapkás azonban nem eresztetia el a karo- 
mot s a többiek is utánam jöttek. Amikor 

a 

a Garmada ur ajtaja elé értünk, a sap- 
kás megkérdezte tőlem: 
- Hova akarsz menni? ; 
- Megyek a püspök urhoz - feleltem 

és bényitottam az ajtónn 
Garmada ur éppen mosakodott. 
- Na, hol voltál, Ábel? - kérdezte. 
- Én téritő köruton - mondtam. S 

ezek a vadnépek megfogtak s meg akar- 
tak enni. 
Garmada ur kihajitotta őket a szobá- 

ból s megint nagy barátságban voltunk 
ketten. Én is tisztálkodáshoz fogtam és 
felöltöztem s éppen indulni 
amikor nagy zakotával hát hozzák a di- 
ványt, amelyen aludtam az éjjel. Elhe- 
wezték a fal mellett s akkor igv szólt a 

akartunk, 

Ábel 
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sapkás: 

aludt a pápa követe. 
Erre váratlan dolog következett, mert 

Garmada ur szembelordult a sapkással 
és rákiáltott: 
- Magát ki kérdezte?! 
Más ember sem szereti bizonyoson, ha 

kiderül, hogy miképpen ármánykodott a 
divánnyal, de Garmada urnak még a sze- 
mei is kiduvadtak a méregtől. S az a bo- 
lond sapkás is nemhogy kisirült volna a 
szobéből. hanem visszavigyorgott s azt 
mondta: 
- Az ur is béfoghassa a száját! 
De abban a percben ugy szájbavágta 

jarmada, ur hogy az apród pökdösni 
kezdett s hát neki az sem elég, hanem 
folytatni akarja a verekedést. Erre én sem 
táltottan tovább a számot, hanem rászök- 
tem hátulról a sapkásra s kiáltani kezd- 
tem: 
- Huzzuk ki egy fogát! Huzzuk ki 

egy fogát! 
A vénasszony, aki segitette volt bé- 

csusztatni a diványt, nagy jajveszékelés- 
sel elfutott, mi pedig lenyomtuk valahogy 
az apródot az ágyba s hát Garmada ur 
csakugyan veszi elé a foghuzó szerszá- 
mot. Ettől az erőm nekem is kétszeresé- 
re gyarapodott s dolgozni kezdtünk. 
Azonban nem akarta hagyni a sapkás 
sem magát, hanem rugott és harapott, 
mint egy hörcsög. Végre mégis mentünk 
annyira, hogy Garmala ur szájába ke- 
rült a huzóval, de akkor bérontott egy 
rendőr s leleplezett minket. 
Ugy álltunk előtte, ra ntha próbát tar- 
tanánk az utolsó itéletből. 
És még sokan voltak ott, akik a fejle- 

ményeket várták. , 
Az első pillantásban azt hittem, hogy 

innét egyenesen a tömlecbe megyünk, de 
aztán eszembe jutott, amit a vasuton ta- 
nultam, vagyis az, hogy nagy hatalma 
van a pénznek. Odafurakodtam hát a 
rendőrhöz és azt mondtam neki: 

Pénzzel mindent megmagyarázunk. 

A rendőr rámnézett, aztán felirta a 
gazdám nevit s az enyimet, majd min- 
denkit elhajtott a környékről s a szoba 
ajtaját bétette. Csak hárman voltunk s 
akkor igy szólt hozzám: 
- Te mit mondtál az előbb? 
- Én azt, hogy ne legyünk egymáshoz 

rosszak - szóltam és letettem az asztalra 

- No, kár volt kivinni, ha ugyis rajta Száz lejt. 
agy csend lett s mind a pénzt néz. 

tük. 

el hamarább - Lám. ki veszi 
mondtam. 

A versenyben a rendőr győzött s ezen 
ugy nevetett, mint egy gyermek. Aztán 
elment s nekünk meghagyta, hogy ha 
még errefelé járunk, akkor vegyük bé őt 

Ezt mi megigértük neki s egy a játékba. 
óra mulva ismét a vonaton voltunk. Gar- 
mada ur olyan szeretettel simogatott en- 
gem, mintha az édesöccse lettem volna s 
még a száz lejt is megtéritette. Nagy örö- 
münkben nem is dolgoztunk egész uton. 
anem egyenesen hazautaztunk. 
Amikor bényitottunk a kapun, Bolha 

olyan lelkesedéssel futott elénk. mintha 
kezet akart volna csókolni. Kövér volt s 
á tisztaság is ugy kacagott róla, hogy 
amikor Garmada ur meglátta, igy szóltt 
- Na, ez is átkelt a Veres tengeren. 
- S Blanka volt a tengerész - füztem 

én is hozzá, mire egy gyönge hang elénk 
táncolt a konyháb 
- Mi voltam én? 
- Álmaim bolygatója - feleltem Blan 

kának s leraktuk a csomagokat. Közben 
hol egy felet s hol egy egészet odapislan- 
tottam a kisasszonyra s láttam, hogy még 
sokkal szebb, mint azelőtt. Üj lenge ru- 
ha volt rajta s ugy mozgott abban. mint- 
ha muzsikára mozgott volna. Amikor 
Carmada ur bément a szobájába, én a 
szivemre tettem a kezemet, maj gü- 
gyögni kezdtem bé az ingem alá. 

Mi van ott? - kérdezte Blanka. 
- Itt egy fülemüle - feleltem. 
Blanka elhitte s odafutott, hogy mu- 

tassam meg. Én mutattam s amikor ő 
mégsem látta, igy szólt: 
- Hát hol van? 
- Bejjebb, a bőröm alatt, ott énekcei 

monltam. 
Blanka rámkacagott és huncut, virágos 

szemekkel azt felelte: ; 
- Mondd meg a fülemülédnek, hogy 

kezdett kacagni, 

vigyázzon, mert ma este megfogzom. 
rre ugy elmelegedtem, hogy nem tud. 

tain szólani semmit, hanem laöltem az 
asztal mellé és csodáltam a rózsaszin vi- 
lágot. Nagyon gyengének éreztera maga- 
mot s mégis nagyon erősnek. Remegtem 
is valamitől, de kész lettem volna harc- 
ra is vetemedni. A lelkem lebegett s érez- 
tem, hogy most valami csoda történik 
velem. 
S a csoda meg is történt, mert lassan- 

kint a szivem csakugyan átváltozott fü- 
lemülévé. 
Tisztán hallottam, hogy énekel. 
S én ugy megilletődtem tőle, hogy egy- 

szerre leborultam az asztalra és sirnl 
kezdtem. 

- Mi bajod van, te?! - kérdezte Blan 
ka és megsimogatott. Ez olyan jól esett 
nekem, hogy még jobban megeredtem. 
Akkor odabujt a fülemhez és azt mond- 
a: 
- Na, 

fiu vagy! 
- Éppen azért sirok... - feleltem 

neki s ezt Blanka megértette, mert ugy 
mint egy másik fülec. 

ne sirj, Ábel, hiszen már nagy 

müle. 
Igy pirkadtunk ketten s elég zajosan, 

mert Garmada ur is meghallotta s átal- 
jött. Félöltözetében csodálkozva állott 
meg előttem s megkérdezte: 
- Mi az, Ábel?! 
Akkor már helyrejöttem volt s titko- 

lózni is akartam. 
- Sirattam a szegény zsidókat - fe 

leltem. 
- Hát azokat ugyan mért? 
- lHogy mennyit szenvedtek az egyip- 

tomi fogságban! 
Garmada ur is nevetni kezdet: erre 

azt mondta: 
- Siratnád inkább a székelyeket. 
- Hát azokat mért? - kérdeztem én 
ie 
- Azért, mert olyan jó foguk van. 

mint a farkasoknak. 
Rosszul esett, hogy már a jó fogat is 

elirigylik a szegény székelyektől feláll 
tam s jól a szeme közi néztem Garmada 
urnak és azt mondtam: 
-Hát maga fog után itéli meg a nem- 
zeteket is, mint a bornyukat? 

(Folytatása következik! 
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London, ianius 25 
A világgazdasági konferenciaán elnapo- 
s előtti csendes hangulat van. Azt a 

irt, hogy Roosevelt elnök személyesen 
ondonba látogat, az Egyesült Államok 
ülügyi hivatala a legerélyesebben cá- 
olja. 
1 hivatalos amerikai cáfolattal ellen- 
étben azonban a londoni konferencia be- 
vatlott köreiben mégis csak szilárdan 
urtja magát az a hir, hogy Roosevelt az 
merikai hadiflotta leggyorsabbjáratu 
irkálóján, az Indianopolison, Európába 
kezik. Roosevelt személyesen veszi át 
amerikai delegáció vezetését, legalább 

azokra a napokra, amig Amerika a tá- 
adások pergőtüzének középpontjában 

A londoni hirek szerint Roosevelt már 
következő héten megérkezik a londoni 
ikötőbe s szándéka az, hogy 
személyesen nem jelenik meg a konfe- 
rencia tárgyalásain, hanem a szükséges 
írgyalásokat az Indianopolis fedélzetén 
tartja meg, hogy európai tartózkodása 
alatt is amerikai területen legyen. 
bosevelt Londonban nem ezáll partra és 
hég az udvariassági látogatásokról is 
emond. 
Rocsevelt természeteseen még nincs 
on, csak készülődik az utra. 
Egyelőre még Newvyorkban van és 
vilatkozik. Fogadta a newyorki sajtót és 
jelentette, hogy a londoni konferencia 
ejái anyagáról nap-nap mellett in 
umálódik és annak menetépel - meg 
an elégedbve. 
Newyorkban a bizakodó Roosevelt nyi- 
kikozattal szemben egyre tovább tart a 
ézsde hossz. Hir szerint 
az utolsó napokban több mint husz 
tőzsdei játékos milliós vagyon ura lett. 
lapok azt irják, hogy a mostani nagy 

sde-játékban az összes filmsztárok 
isszaszerezték elvesztett vagyonaikat. 

eg vagyunk nyugodva: az emberek- 
lek nincs mit enni, de legalább a film- 
ntárok visszanyerték vagyonaikat. Ezt a 
problémát' a világgazdasági konferencia 
egalább megoldotta. 
És megadott még valamit... 
Ne legyen buza, Je legyen ára 

Londonban a kulisszák mögött a négy 
uzatermő álllam között szakadatlanu! 
árgyalások folynak. Hir szerint 

merika. Argentina, Kanada és Ausz- 
trália már meg is egyezlek a bepvetendő 
buza-terület megfelelő csökkentésében. 

A megállapodás szerint ez a négy álllam 
iznöt százalékkal csökkenti majd a vetés 
erületet és igy azt reméli, hogy mestersé- 

keresletet teremt és ez megemeli az ára 
at. 
Vannak olyan hirek is, amely szerint 
tödik tárgyaló félmek bekapcsolták Szov- 
"oroszországot, amely nem hajlandó 
Eyan a vetés-területeket csökkenteni, de 
ra hajlandó, hogy termény exportját 
Mjesen beszünteti. 

Jöhet az elnapolás 

A leszerelési konferencia bizottságai, a 
Melyek a plenáris ülések elnapolása után 
8 dolgoznak, nagyon unatkozhatnak. Er- 
e mutat legalább is az, hogy Henderson 
bizottság elmökeivel tárgyalásokat foly- 
at, amelyek azt célozzák, hogy julius har- 
hádikán ismét nyissák meg a konferen- 
lát, de október végéig azonnal napolják 
Vel. Ez a terminus összefügg azzal a dá- 
ummal, amely a világgazdasági konfe- 
ncián van kialakulóban. Roosevelt meg- 
"kezése után a londoni konferencia mun- 
áját is a bizottságokra akarjak bizni és 
Maga a konferencia október végéig szin- 
én elnapolná magát. 
A politikából elég vo't. Nvyár jJön Nya. 

Alni is kell. 
Amerika és Anglia kibékült a 
Szopjettel 

Amerika azonban arra is számol, hogy 
világgazdasági konferencia Roosevelt 
emélyes londoni látogatása ellenére sem 
került és ezért már épiti a maga autar- 

ikus gazdasági programmját. Washingto- 

z. E. 3. oldal 

ár nincs sem restauráció, sem monarchia : 

Daladier a Dunakoniöderáció 
mellett döntött 

Gömbös a berlini látogatás politikai céljait cserbenhagyja és reálpolitikai 
eredményeit hangsulyozza ki 

imerika csak a Habsburg-monarchia kialakulása esetén hisz 
abban, hogy a keleteurópai helyzet megnyugszik 

ni hirek szerint az amerikai kormány már 
julius hó folyamán elismeri Szovjet- 
Oroszországot és vele szoros 
kapcsolatot vesz fel. 

e Angha is számol azzal, hogy a kon- 
ferencia nem hoz eredményeket és ebben 
az esetben nem akarja orosz piacát tel- 
jesen elvesziteni. Már Anglia is békül a 
Szovjettel. 
Nagy feltünést keltett, hogy MacDo- 

nald mai dezsőnéjére meghivást kapott 
Litvinov. Hir szerint tárgyalt is a két 
államférfiu egymással és arról tanácsko- 
zott, hogy miképpen lehetne az áruboj- 

gazdasági 

kottot megszüntetni. Természetesen a 
normális gazdasági kapcsolatok helyreál- 
litása előtt a Szovjetnek az elitélt angol 
mérnököket szabadon kell bocsátani. 

A nagy találkozó 
A függő kérdések elintézése és a londo- 

ni konfereneta elnapolása előtt megtörté- 
nik még a négyhatalmi egyezmény ünne- 
pélyes aláirása. 
A négyhatalmi egyezmény aláirásának 

ünnepélyes aktusára már készülődik Ró- 
mna. 
Az aláirási ünnepségre már ki is men- 
tek a meghivók. 

Meghivót kaptak MaDonald, Sir Simon, 
Daladier, Paul Boncour, Hitler és Papen. 
Ennél érdekesebb személyes találkozó 

a világhistóriában ritkán kinálkozik. 

Sixtus herceg huzamosabb ideig 
Romániában akar maradni. 

Budapesti jelentések szerint Zita exki- 
rálynő fivére, Sixtus herceg ma délben ér- 
kezett meg a Budapest melletti Mátyás- 
földi repülőtérre. A herceg az ujság- 
iróknak kijelentette, hogy utazása magán- 
természetü s igy politikai nyilatkozatot 
nem ad. 
Sixtus elmondotta, hogy 

Károly király látogatására utazik Bu- 
karestbe, ahol hosszabb időt akar töl- 
teni. . 

Nincs más célja. minthogy a román kirá- 
lyi házat meglátogassa és ezért semmifé- 

le nyilatkozatot nem ad. 

Benes már Párisbán ovan 

Benes, a cseh külügyminiszter ma reg- 
gel megérkezett Párisba. A délelőtt folya. 
mán Daladier miniszterelnök tiszteletére 
villásreggelit adott, majd a két államfér 
fiu visszavonult és órák hosszat tanács 
kozott. A hinatalos francia jelentés sze. 
rint a két politikus Közép-Európa - 
„gazdasági ujjászervbezésének' kérdésél 
tárgyalta meg. - 

Borzalmas robbanás 

Amerikában 
200 ember kapott gázmérgezést és a környék összes vírágai 

elhervadtak 

Washington, junius 25 
Nagyszabásu ipari kataszíróla történt 

Indianopolisban, ahol egy klórtartány fel- 
robant s egy egész utcát elöntötte gázzal. 
A robbanás környékén az összes nirágok 

elhervadtak s valamennyi fémtárgy meg- 
feketedett. 
A szerencsétlenség következtében 200 

ember szenvedett gázmérgezést. A lakos- 
ság körében még mindig pánik uraikodik. 

Revolveres dráma a konstancai pályaudvaron 
.......................................................... 

Tizennégy évi különélés után 
agyonlőtte elvált férjét 

egy konstancai uriasszony 
Bosszu az elhanyagolt liuért 

Konstanca, junius 25. 
A konstancai vasuti pályaudvar perronján 

pénteken délután megrenditő dráma játszó- 
dott le. 

Egy idősebb urhölgy hat repolnerijpést 
adott le egy férfire, aki egyetlen jajkiáltás 
nélkül holtan esett össze. 
A sikeres merénylet után a pályaudvari őr- 

szobára szaladt és revolvérét átnyujtotta a fe- 
léje siető rendőrtisztnek. 
A gyilkos kihallgatása soráun megrenditő 

családi dráma körvonalai bontakoztak ki Az 
asszony Scorinovici Sonia, az áldozat pedig 
Popa Gheorghe rokkant tiszt, a gyilkos 14 
esztendőpel ezelőtt elvált férje. 
A rosszul végződött házasságból két fiu- 

gyermek származott. Az egyiket az apának, a 
másikat aáz anyának itélte a törvényszék de 
az apát mind a két gyermek eltartására kö- 

telezte. Popa György azonban az anyánál lé- 
vő gyermekével szemben nem teljesítette kő- 
telességét, ugyannyira, hogy a fiatalember 
rengeteget nélkülözött és sulyosan megbetege- 
dett. 

A 23 éves fiatalember néhány hónappal ez- 
előtt a bukaresti Kereskedelmi 1kadémia 
egyik tantermében, előadás alatt, hirtelen 
meg is halt. 

A szerencsétlen anya gyermeke halálat az 
apa róvására irta s lassan érlelte lelkében a 
bosszu gondolatát, amely pénteken délután 
tetté valósult. 

Az asszonyt átkisérték a konstancai ügyéez- 
ségre, ahol, miután kijelentette, hogy tettét 
előre megfontolt szándékkal követte el és nem 
sajnálja, hogy volt férjét megölte, kihirdették 
előtte a letartóztatási végzést. 

szm 

Bélyeget is hamisitottak 
a dollárhamisitók 
Ujabb letarióziatások Tordán 

Kolozsoár, junius 25. 
A tordai rendőrség csütörtökön letartóztalta 

és a kolozsvári ügyészségre kisérte Halper 
Éliás katonaszökevényt, Dragomirescu Vasile 
kolozsvári lakóst és Glanz Miksa tordai ke- 
reskedőt, akik egy cseh és román bélyegeket 
hamisitó budapesti bandával állottak össze- 
köttetésben. Halper, akit éppen akkor tartóz- 
tattak le, amikor egy Códik nevü embernek 
900 ezer lej értékü 50 lejes okmánybélyeget 
akart eladni, azt vallotta, hogy 
Budapesten két bélyeghamisitó banda mü. 
ködik, amelyeknek a dollárhamisitókkal is 
kapcsolataik vannak. 

Az egyik bandának Wurm Izidor, a másiknak 
egy Seelenhauser Lipót nevü ember áll az 
élén. 
Az ügyben szombaton érdekes fordulat tör- 

tént. A kolozsvári vizsgálóbirónál megjelent 
két szigurancatisztviselő, akik felvilágositották 
Dragomirescu Vasile szerepéről. A tisztviselők 
közlései alapján ujra kihallgatták Dragomi- 
rescut, aki elmondotta, hogy az ügyet már 
régebben jelentette a hatóságoknak s csak 
azért maradt a bandában, mert segíteni akart 
a leleplezésben. Ezt különben letartóztatása 
alkalmával is hangoztatta. Dragomirescut 
ezekután azonnal szabadlábra helyezték. 

- Székrekedésnél, emésztési zavarok- 
nál, gyomorégésnél vértódulásnál, feifá. 
jásnál, álmatlanságnál, általános rosszul- 
létnél igyunk reggel éhngyomra egy pohá: 
természetes „Ferenc lózsel" keserüvizet 
A belorvosi klinikákon szerzett tapaszta- 
latok szerint a ferenc lózsel viz az ideá 
lis hashajtó minden jellemző tulajdonsá- 
gát egyesiti magában. A Fferenc lózse! 
keserűviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

Zaletzkyt nem helyezték 
szabadlábra 

Bukarest, junius 25. 

A bukaresti hadbiróság ma foglalkozott 
a Skoda-ügy kapcsán őrizetbe vett Zaletz- 
ky szabadlábrahelyezési kérelmével. A 
biróság a kérést elutasitotta s ehelyett 30 
nappal meghosszabbitotta Zaletzki vizs- 
gálati fogságát. 

Mérsékelt meleg... 
Budapest, junius 25 

A budapesti meteorológiai intézet jelen. 
tése szerint változóan felhős idő. mérsé- 
kelt meleg, helyenként esők és zivatarok 
várhatók. 

Halálra gázolta 
a villamos 

Bukarest, junius 25 

Szombaton délelőtt Bukarestben az 
egyik 7-es számu villamos elütött egy 
kerékpárost, akit haldokolva szállitottak 
be a Brancoveanu kórházba. Az áldozat 
egy Stefan Vasilescu nevü kereskedő. A 
villamosvezetőt letartóztatták. 

Egy előkelő pesti 
iatalember rejtélyes 

öngyilkossága 
Budapest, junius 25 

Jekei Domokos 22 éves müegyetemi 
hallgató a Gellérthegyről levetette magát 
és szörnyethalt. Az előkelő családból 
származó, jó anyagi körülmények között 

levő öngyilkos arra kérte bucsulevelében 

az ujságokat, hogy ne irjanak rola sem- 
mit. Tettének oka még családja őtt ie 
ismeretlen. 

Vajda miniszterelnök 
Kolozsváron 

Bukarest, junius 25 
Vajda miniszterelnök szombat délutár 

Kolozsvárra utazott, ahonnan hétfőn vagy 
kedden tér vissza a fővárosba.



meg a nemzetiszocialista 

4. oldal 

megsemmisitettc a nemzeti- 
szocialisták mandátumait 

Németországnak az Anschluss eddig 25 millió márkájába került 

Bécs, junius 25. 

A nemzetiszocialista sajtó betiltásának 

már megvan a hatása. Az utca már meg- 

csendesült, mert a párt sajtója nem tud- 

ja a tömegeket lázitani. Az osztrák nem- 
zetiszocialisták vezető lapja, a Deutsche- 

Oesterreichische Tageszeitung helyeti egy 

Neuer Wiener Tageszerntung cimü lap je- 

lenik meg, amelynek Herrmann Wollf a 

kiadója. Ez'a Wolf valaha ismert poli- 

tikus volt, jelenleg azonban Bécsben tra- 

fikos és nem lehet annyi pénze, hogy 

napilapot adhasson ki. Minden bizonnyal 

ez az öreg Wolf a pártnak és a lapnak 

csak Strohmannja. A Kleina Tagepost, az 

osztrák nemzetiszocialisták másik lapja, 

ma nem jelent meg. Helyeite nem jött ki 

még semmiféle átkeresztelt hitlerista lap. 

Az osztrák politikának mai legégetőbb 

kérdése, hogy miképpen semmisithetné 

párt betiltása 
után a nemzetiszocialista mandátumokat 

is. Ebben a kérdésben az alsóausztriai 

parlament épületében ma pártértekezlet 
volt, amelynek során a szoaciáldemokraták 

kijelentették, hogy 

pártjuk is hajlandó a náci mandátumok 

megsemmisitésének munkájaban részt- ! 

pvenni, ha ez a megsemmisités - „al- 

kotmányos uton' történik meg. 

A szociáldemokrata kivánságnak azon- 

ban a Dollfuss-kormány nem igen tud 

majd eleget tenni, mert a mai parlamen- 

ti és politikai helyzetben ilyen alkotmá- 

nyosan hozott törvényt megszavaztatni 
nem lehet. Ehhez mindenebelőtt parla- 

menti többség kellene, ami meg nincs. 

Ezzel a szocdem feltogással szemben 

ma délután már azt a hirt vesszük, hogy 

az osztrák tartomány-gyülés elfogadta 

volna azt az alkotmánytirvényt, amely 

az osztrák nemzetiszociatisák man- 

dátumait megsemmisiti. 

A hir bizonytalan és valószinütlen. Par- 

lamentáris formában ez a mandátummeg- 

semmisités nem ment, hogyan történt hát 

a „tartományi gyülés' natározathozatala? 

Érdekes az amszterdami Algemeen 
Handelsblad mai cikke is. amely megál- 

lapitja, hogy a német biredalomnak az 

osztrák nemzetiszocialista propaganda ed- 

dig 25 millió márkájába került. A német 

nemzetiszocialista párt, hir szerint, tizszer 
ekkora összeget is hajlandó még elkölteni, 

de eltökélt célja, hogy az Anschluset si- 

kerre viszi. 

Rövidesen tárgyalásra kerül 
a nagybaczoni postamesfernő ügye, 

akinek bünei miatt apja is, anyja is fel- 
akasziofila magál 

Sepsiszentgyörgy, junius 25 

A sepsiszentgyörgyi törvényszék nem- 
sokára rendkivül érdekes bünpörben tart 
lőtárgyalást. Ennek a bünügynek közép- 
pontjában a nagybaczoni postamesterség 
volt vezetője, Konsza Róza áll, aki évek 
hosszu során keresztül a visszaéléseknek 
egész sorozatával kárositotta meg a pos- 
takincstárt és a nagybaczoni lakósok egész 
seregét. 
A nagybaczoni postán rendszer volt az, 

hogy ha valakinek postautalvány érkezeti 
a cimzett nem kapta meg a pénzt, mert 
a postamesternő az utalbányti aláirta, a 
pénzt felvette és zsebrevágta. Az is meg- 
történt, hogy a nagybaczoni hivatalnál 
feladott pénzt nem küldötte el, a felek- 
nek nem adott szabályszerü vevényeket, 
hanem csomagfeladási vevénnyel nyug- 
tázta a pénz feladását. Ha aztán a pénz 
feladója levélben tudatta a cimzettel, 
hogy az utalvány már elment és az ér- 
dekelt fél a postán reklamálni kezdette az 
utalványt, néhány nap mulva felhivatták 
a postára, ahol a pénzt kifizették, análkül, 
hogy utalványt aláirnia kellett volna. 
A nagybaczoniak a postamesternő 60- 

rozatos visszaélései és feltünően költeke- 
ző életmódja miatt felháborodva, több- 
ször feljelentést tettek a felettes hatósá- 
goknál, azonban hiába volt minden igye- 
kezet, mert a kiküldött pizsgálóbiztosok 
mindent a legnagyobb rendben találtak. 
Egészen hihetetlenül hangzik, de az egy- 
szerü nagybaczoni postamesternő évek 
során keresztül a sikkasztások és vissza- 
élések légióját követte el anélkül, hogy 
bántódása esett volna. A falu hiába zu- 
gott a postamesternő sulyos visszaélései 
miatt, a károsultak hiába panaszkodtak, 
mert - ez a különös, - ha az érdekeltek 
többhónapos késéssel végre meg is kapták 
a pénzeiket - inkább hallgattak és nem 
bolygatták az ügyet és a kiküldött vize- 
gálóbiztosok előtt nem álitak elő az igaz- 
sággal. 
Konsza Róza pedig elbizakodott s tul- 

ságosan meggondolatlan lett, amikor lát- 
ta, hogy akármit csinálhat, ugysem tör- 
ténik semmi baja. A mult év őszén azon- 
ban rajtavesztett. Elkövette azt a köny- 

nyelmüséget, hogy a Minerva biztositó he 
lyi megbizottja részéről beszedett és pos- 
tára adott dijrészleteket is megcsapta a 
maga jól bevált módszere szerint. A Mi- 
nerva brassói fiókja pedig hiába várta, 
hogy bizonyos esedékességek befussanak. 
Ráirtak tehát a nagybaczoni megbizottra, 
aki válaszában jelezte, hogy a kérdéses 
összegeket már hetekkel azelőtt postára 
adta. A pénz azonban csak nem érkezett 
be s ekkor a brassói fiók erélyesen szóli- 
totta fel a nagybaczoni megbizottat, aki 
önmaga igazolására beküldötte a postai 
feladó pevbényeket. 
Ezeknek alapján kétséget kizárólag 

megállapitották a Minerva biztositónál, 
hogy a nagybaczoni postahivatalnál su- 
lyos visszaélést követtek el s Kovács Gyu- 
la vezértitkár azonnal megtette a bünvá- 
di feljelentést ismerétlen tettes elllen egy- 
részt a sepsiszentgyörgyi ügyészségen, 
másfelől pedig a temesvári utalványfelül- 
vizsgáló központnál is. 
Ennek a két feljelentésnek aztán meg is 
vot az eredménye. A vizsgálat megindult. 
Aposta Radulescu felügyelőt küldötte 

ki a nagybaczoni hivatal felülvizsgálásá- 
ra s ezuttal aztán megállapitották a pisz- 
szaélések egész seregét, A vizsgálat ered- 
ményeképpen Konsza Rózát a postavezér- 
igazgatóság felfüggesztette, a sepsiszent- 
györgyi ügyészség letartóztatta és vizsgá- 
lati fogságba helyezte. A vizegálati fogság 
hetekig tartott, s amikor a jegyzőkönyvet 
lezárták, Konsza Rózát szabadlábra he- 
lyezték, hogy szabadon várja meg ügyé. 
nek főtárgvalását. 
Időközben azonban megdöbbentő 

gédia játszódott le Nagybaczon 
ben. 

A sikkasztási botrány kipattanásakor 
Konsza Róza édesanyja a szégyen és az 
elkeseredés miatt felakasztotta magát. 

Idejében észrevettek és levágták a kötél. 
ről, az elkeseredet anya azonban nem nyu 
godott, és az első sikertelen kisérlet után 
ismét felakasztotta magát. 
Az öngyilkosság most sikerült s az anya 
halálba menekült leánya sikkasztásainak 
következményei elől. Az öngyilkosság 
nemcsak a faluban. hanem az egész Erdő- 

tra 

község. 

*8. H. 

Az oszírák tartománuótülés 
1933. iunius 26. 

tenve látta, hogy egész élete munkája 
ba veszett leánya tékozló életmódja mi 
s miután - igy tudják a faluban -K 
sza Róza a leghálátlanabb gyermeky 
bizonyult, elkeseredésében ő is felak, 
totta magát. A derék és szorgalmas e 
bert is sirba vitte az a szégyen, amit 
leány zuditott a családra. 
A sepsiszentgyörgyi ügyészség moet , 

tán elkészült a vádirattal. Ennek megi 
lapitásai szerint Konsza Róza a nagy 
czoni postahipatalnál 104 ezer lejt kez 
el. Ezért a 104 ezer lejért a sepsisze, 
györgyi törvényszék a vádirat alapj 

vidéken óriási feltünést és megdöbbenést 
váltott ki. De Konszáné öngyilkossága 
csak meginditója volt annak a lavinasze- 
rü sorstragédiának, amelyet a könnyelmü 
és elbizakodott postamesternő visszaélései 
inditottak el. Nem sokkal az anya tragi. 
kus tette után Konsza Róza apja is ön- 
gyilkos lett. Az apa egyszerü kovácsmes- 
ter volt, aki a háboru előtt kiment Ame- 
rikába és ott hallatlan szorgalmával és 
é etrevalóságával élére rakta a dollárt és 
szép summával érkezett haza, házat, föl- 
det vett s amikor másodszor is kiment az 
ujvilágba, megint dollárokkal megrakod- i 
va jött vissza s meglevő vagyonkáját uj I nemsokára felelősségre vonja. A tárg 
ingatlanvásárlásokkal gyarapitottla. A l lás iránt egész Erdővidéken rendkivül 
botrány kipattanása után pedig megret- ! deklődés nyilvánul meg. 

Ebmarvás kövelkeztében: 

Egy egész családon kitört 
a veszeltség 

A családiő már meghalt, a család többi tagja is menthetetlen 

Bukarest, junius 25. 
A storojinetmegyei Cábesti községben 

Altmann Jakab kereskedőt a mult héten 
kutya harapta meg. A Lereskedő nem tu- 
lajdonitott nagyobb figvelmet az ebma- 
rásnak s nem is kezeltette magát. 
Néhány nappal ezelőtt a kereskedő csa- 

ládjának összes tagjain a v szeltség tüne- 

tei jelentkeztek. 
Valamennyiüket sietve a csernovi 

Pasteur-intézetbe szál itották, ahol Al 
mann rövid szenvedés után meghalt. 
lóészinü, hogy a többi csaladtagokat s 
lehet megmenteni, mert hosszas lappa 
gas után valamennyinél a dühöngési / 
mában jelentkezett a beicsség. 

mamamm 

A szocdem irtóhadjárat során ma 
letartóztatták Lőbét, a német biro 

dalmi gyülés volt elnökét 
Titokzatos propaganda-repülőgépek Berlin ifelett 

Berlin. junius 25. 
A németországi szociáldemokrata párt 

feloszlatása és Ebert Frigyes letartóztatá- 
sa után ma a kormány utasitására letar- 
tóztatták Lőbét, a birodalmi gyülés volt 
elnökét. Hivatalos indokolás szerint Lőbét 
és a szociáldemokrata párt néhány vezető 

egyéniségét azért kellett őrizetbe ven 
hogy megakadályozzák a feloszlatott pát 
vagyonának menekitését. ; 
A szociáldemokrata párt feloszlatásáv 

a birodalmi gyülés szocdem képvisel 
nik mandátumait elkobozzák és felos 
ják. 

Még a szobrok ellen is 
Berlini jelentések szerint a birodalmi 

kormány közoktatásügyi minisztere elha- 
tározta, hogy Titzhauer kommunista szob- 
rász nagy bronzszobrát, amely egy éhező 
proletárt ábrázol, bontsák le. A szobor 
bronzanyagát beolvasztják és megbiznak 

egy nemzetiszocialista szobrászt, bogy 1 
igy szerzett anyagból egy olyan szobr 
készitsen, amely a nemzetiszocialista 
lágfelfogásnak megfelelő némct eszmén 
alakot ábrázol. 

Titokzatos repülőgépek 
Pénteken, a kora délutáni órákban , repülők elzavarására. Amikor azonban 

egész Berlint izgalomba hozta néhány titokzatos repülőgépek pilótái észrevetté 
külföldi tipusu repülőgép, amelyek a 
kormányzósági negyed fölött megjelenve, 
Hitlert és a birodalmi korményt gyalázó 
röpcédulákat szórtak alá rendkivül nagy 

az üldöző gépeket, irányt változtattak 
hirtelen elkanyarodtak Berlin felől. 
sportrepülők üldözésükre indultak, 
eredményt nem értek el, mert az ideg 

mennyiségben. : gépek sokkal gyorsabb járatuak voltak 
Az idegen repülőgépek megjelenése hamarosan eltüntek a láthatáron az üld 

után, néhány sportrepülőgép szállt fel a zők szeme elől. 
bé 

. 

Akarja látni a tengert? 
Akar 10 pompás napot eltölteni? 
Akarja minimális költséggel kiélvezni a Fekete 
tenger gyönyörü strandjainak pompás örömeit 

A B. L. társas utazása indul julius 12-én. Rész 
vételi dij az összes költségeket beleértve 2950 le 
Részletes program lapunk legközelebbi számában 
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1933. iunius 26. 

A londoni konferenciát elnapolják, de 

Mrácnűna, hanada, Amerika és 
AMuszírálla megegyeznek a vetés- 
terülcteik csökkentésében 

Reoosevelt Európába érkezik, de nem száll ki hajójából 
Anglia és Amerika ki akarnak békülni a Szovjettel 

Páris, junius 25. 
A Hitler-Gömbös kérdést a nagyhatalmak 

elintézték. Mindenekelőtt nagy veszedelmét és 
ütemét fékezték le és ma már a hármasszö- 
vetség, vagy a monarchia kialakitásának kér- 
dése ott tart, hogy - dunai konföderáció lesz 
belőle. 
Sem a magyar-osztrák-német kapcsolato- 

kat nem türheti el a Nyugat, sem a Habsburg 
jogar alatt kialakuló csonka Duna-Monarclát 
a Kelet, igy hát legyen: Dunai konfederáció. 
Ez az a jelszó ugyanis, amelyet mindig fel 

lehet dobni, de soha sem kell beváltani. 
Most ott tartunk, hogy ismét fteldobták. 
Egyaránt feldobja Anglia, Franciaország és 

a kisántánt. 
Olyan hamar egyvéleményre jutottak, hogy 

ez már módfelett gyanus. 

AZ OLASZ-NÉMET-MAGVAR- 
CSEH ALLAsSPONl 

A Giornale dltalia a Gömbös-Hitler talál- 
kozóval kapcsolatban igy ir: 
A magyar trón betöltésével és a monarchia 

visszaállitásával kapcsolatos hirek forrása a 
kisántánt köreiben keresendő. A kisántánt 
tudniillik minden esztendőben elsüt egy ka- 
csát, felkavarja az európai közvéleméyt, hogy 
a zaparosban elleplezhesse a saját maga ma- 
chinációit. Ezuttal azonban a fegyver vissza- 
felé is elsülhet, mert a végén még megvalo- 
sulhat az, amitől a kisántánt annyira fél. 
A német hivatalos távirati ügynökség, a 

Wolff-iroda is foglalkozik a Gömbös-átóga- 
tás hullámaival és szintén cáfol. A Woltf- 
iroda jelentése leszögezi, hogy Gömbös berli- 
ni utjával kapcsolatban a külföldi sajtóban 
a valóságnak meg nem felelő kombinációk 
kerültek nyilvánosságra. Holott mindarról, a 
mit a világsajtó ir, szó sincsen. Szem előtt 
kell tartani, hogy Németország és Magyaror- 
szág közcett nem ujsütetü a barátság, a két 
államnak közös érdekei már régóta szorossa 
fonták a viszonyt. Gömbös látogatása ezeket 
a régebbi szálakat erősitette meg s célja nem 
is volt más, mint a tájékozódás, különösen 
gazdasági ponatkozásban. Mert Magyarország- 
nak elsőrendü érdeke németországi piacának 
fejlesztése. Gömbös és Hitler tárgyalásai alap- 
ján az illetékes körök megoldási lehetőséget 
keresnek arra, hogy a magyar mezőgazdasági 
termékek, különösen a szezonáruk eljussanak 

a német fogyasztókhoz. 

A cáfolat-láncolatban ma megjelent a ma- 
gyar kormány cáfolata is. A magyar kormány 
a MTI utján azt jelenti, hogy Magyarország és 
Ausztria politikai uniójáról elterjedt hirek 
minden alapot nélkülöznek. 

A cseh sajtó természetesen ma is változat- 
lanul ellene van az osztrák-magyar mon- 
archia felélesztésének és megállapitja, hogyha 
ezt a kisérletet még is megvalósitanák, annak 
szomorubb eredménye lenne, mint annak a 
kisérletnek, amellyel évekkel ezelőtt Schober 
és Curtius próbálkozott. (A német-osztrák 
vámunióra céloznak a cseh lapok ezzel.) Meg- 
állapitja a cseh sajtó még, hogy akármilyen 
megoldás is jön, arról szó sem lehet, hogy 
Franciaország egy olyan blokk kialakulását 
türje, amelynek éle a kisántánt ellen irányul. 

AMERIKA A RESTAURÁCIÓT 
AJAÁNLJA : 

A dunai államok kérdésében a washingtoni 
kormány is nyilatkozott ma. Leszegezi, hogy 
Ausztria számára négy kiut van: . 

1. Az Anschluss. Az Anschlussnak azonban 
Amerika szerint ma távolabbiak a lehetősé- 
gei, mint két évvel ezelőtt voltak. 

2. Az önellátás. Ez a politika azonban hosz- 
szadalmas és bizonytalan folyamat. 

3. A dunai blokk. Ezt a gazdasági szövet- 
séget Anglia támogatná, azonban Németország 
erősen támadná és ezért veszedelmes megol- 
dási lehetőség. És végül 

4. a restauráció. A restauráció kérdésében 
Amerikának az a véleménye, hogy ezt a meg- 
oldási ; 
aránt támogatnák, Mussolini pedig egyenesen 
szeretné, mert a restauráció az Anschlusson 
halálos sebet ejtene. 
A kisántánt - mondja a washingtoni kor- 

mány - ma még mozgósitással fenyegetőd- 
zik, de Amerika tisztában van azzal, hogy 

módot Anglia és Franciaország egy- 

megfelelő engedmények nyujtása esetén a 
restaurációhoz a kisántánt is előbb-utóbb hoz- 
zájárulását adná. Ezeket az engedményeket 
a kisántántnak a dunai államok gazdasági 
egyesülésénél kellene megkapni. 

GÖMBÖS A REÁLPOLITIKA 
TALAJÁN VÉDEKEZIK 

Az elhangzott támadásokra Gömbös ma két 
helyen is válaszolt. 

Beszélt a magyar felsőházban és beszélt az 
Omge gyülésén. A felsőházi beszéd nagyobb 
szabásu külpolitikai expozé volt. Gömbös is 
megállapitotta, hogy a négyhatalmi egyez- 
mény olyan légkört teremtett, amelybeun az 

egyes államok gazdasági és politikai kétdé- 
sekben egymást sokkal könnyebben megérthe- 
tik. Mussolininek - mondotta - hallatlan 
érdeme, hogy azokat a kérdéseket, amelyek- 

hez hozzányulni senki sem mert, megérintet- 
te és kiemelte. Ami Magyarország különleges 
szempontjait illeti, a békeszerződések hihetet- 
lenül rosszak és éppen ezért előbb-utóbb el- 
jön majd a revizió ideje is. 
Megállapitja ezután Gömbös, hogy a lon- 

doni világgazdasági konferencia a legjobb 
esetben csak elvi gazdasági megállapodásokat 
hozhat, de ő azt reméli, hogy London folyta- 
tásaként Középeurópa államai külön gazdasá- 

gi konferenciára ülhetnek majd össze. Ma- 
gyarországnak a megváltást azonban nemcsak 
Londontól szabad várnia. Önmagán is segite- 
ni kell és segiteni fog a magyar--német gaz- 
dasági kapcsolat is. Ő nemcsak Berlinnel, de 

a kisántánttal is megegyezett, mert az a po- 
litikai felfogása, hogy az egyes államokat 

sági tervek, amelyek 

nem aszerint kell megitélni, hogy melyik ál- 
lamban milyen a belpolitikai irány, hanem 
aszerint, hogy ki és mennyit pehet Magyaror- 
szágtól és hogy kinek és mennyit lehet a ma- 
gyar termésfeleslegekből eladni. 

- Nem utaztam „potyára" kétezer méter 
magasságban Berlinbe. Ezt az utamat a kül- 
föld nem értette félre, csak Magyarország ér- 
tette másképpen, mint ahogyan kellett volna. 
A legérdekesebb a dologban, hogy a hiób és 
külföldről származó hireket, most maga a 
külföld cáfolja. 

- Vannak olyan hangok is - mondotta 
Gömbös - amely szerint a restauráció ügyé- 
ben utaztam Berlinbe. Ennek a felfogásnak 
azt üzenem, hogy sokkal büszkébb magyar u 
vagyok én, semhogy a magyar belpolitikai 
kérdések megoldásáért külföldre szaladjak és 
a külföld közvetitését kérjem. 

Gömbös beszédét a magyar felsőház nagy 
tapssal fogadta. 

Az Ömge gyülésén Gömbös a következőket 
mondotta : 

- Gazdasági téren Széchenyi István eszméit 
szeretném követni. Terogazdaságot akarok, de 
nem szovjetgazdaságot. Az egyetlen feladat: 
mindenütt észszerüen termelni, de az észszerü 
termeléshez piacok is kellenek. Azért jártam 
külföldön, hogy ezeket a piacokat megszerez- 
zem és ezért jártam Berlinben is. 

- Nem kell minden bokor mögött horogke- 
resztet látni. Én nem csináltam egyebet, mint 
Berlinnek eladtam, amit akartam. . 

izután kifejti, hogy azok a sokféle gazda- 
forgalomban vannak, 

helytelenek, mert sokfélék és éppen ezért fel- 
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szólitja az Omget, hogy ne csak akkor mü- 
ködjék össze a kormánnyal, amikor bajban 
van, hanem jelenleg is. Igéretet tesz arra, 
hogy a mezőgazdasági adósokon még ez év 
folyamán segit. 

- Ezt megigérem - mondotta Gömbös - 
és amit megigérek, azt tartom is. Az adóso- 
kat levegőhöz kell juttatni és nem szabad 
megakadályozni, hogy kenyeret kereshessenek. 
Ma a politikát ceruzával a kézben kell csi- 
nálni és éppen ezért kényes helyzetekben én 
inkább azon a párton állok, hogy: keztyüs 
kézzel, sem mint rombolni. 

Gömbösnek ez a két nyilatkozata azt bizo- 
nyitja, hbogy , 

a magyar miniszterelnök teljesen el akarja 
ejteni a Hitler-látogatás politikai eredmé- 
nyeit és a gazdasági célokat hangsulyozza 
ki. Ugy érzi, hogy a politikai tero sokkal 
nagyobb konsternációt páltott ki, mint a 
mekkora ellenérzéssel a kis Magyarország 
megbirkózni tudna. 

DALDIER A DUNA-KONFÖDE.- 
RÁCIÓ MELLETT DÖNTÖTT 

Nagyon érdekesen tárgyalja még a kérdés 
a párisi Mi du pouple, amely azt irja, hogy 
a monarchia restaurációját célzó olasz terv- 
nel sokkal jobb volna végre mégis csak meg- 
csinálni a dunai-konföderációt. A lapnak 
olyan értesülései vannak, hogy Daladier is 
erre a felfogásra hajlik és már el is határoz- 
ta, hogy a parlamenti tanácskozások befeje- 
zése után Berlinbe és Rómába utazik, hogy a 
dunai konföderáció kérdésének tervét illető- 
leg személyesen tárgyaljon. Ma már a többi 
francia lapok is szimpatikusan kezdenek a 
dunai konföderáció kérdésével foglalkozni. 
Az olvasónak az az érzése, hogy az összes 

párisi lapok gyenge nyomást kapták arra, 
hogy a közvéleményt a dunai konföderáció 
kialakitásának nyerjék meg. 

AZ ELSŐ KISÉRLETI KONFODERÁCIóÓ 
A londoni konferenciának ma azok a poli- 
tikai tárgyalások a legfontosabbak, amelyek 
a kulisszák mögött folynak. Itt a kisántánt 
államok és Lengyelország követei tárgyalnak 
a szorosabb és teljesebb gazdasági összemü- 
ködésről. 

Kisziovárgott hirek szerint, ha a londoni kon- 
ferencia nem hoz eredményeket, a három 
kisántánt állam azonnal gazdasági szövet- 
ségre lép és a kialakitott gazdasági szöbpet- 
ségbe befogadja, mint gazdasági fegyoer- 
társat, Lengyelországot is. 
Ilyen politikai kiválasztódás alakjában va- 

lósulna tehát meg a dunai konföderáció egyik 
szárnya. 

z tutauttttttattttat 

herlini sajtó és a titokzatos renülők! 
Berlin, junius 25. 

A berlini sajtó izgalommal tárgyalja annak 
a titokzatos repülőgépnek megjelenését, amely 
Berlinre röpcédulákat dobott le. A Wollf- 
ügynökség ezzel kapcsolatban azt irja hogy 
Németországnak teljesen tarthatatlan a hely- 
zete. Ma csak olyan repülőgépek jelennek 

meg Berlin felett, amelyek röplapokat dobnak 
le de semmi akadálya annak, hogy holnap 
bombavető repülők látogassák meg Berlint. 

Fz a hallatlan provokáció csak azért történ. 
hetik meg, mert Németországnak nince egvet. 
len rendőri repülőgépje sem és igy területe 
felett az idegen repülőgépek minden veszede 
lem nélkül cirkálhatnak. 

Iűétrcjött az andol-orosz 
megcáuezés 

; London, junius 25. 
A B. L. mai számában más helyen je- 

lentjük, hogy Anglia és Oroszország ki- 
békülése küszöbön áll. 
Késő este vett jelentéseink szerint a 
megegyezés Litvinop és Su Simon mai 
tárgyalása során megtörtént. 

Anglia felfüggeszti az orosz áruk behoza- 
talának tilalmát, mig Oroszország szaba- 

don engedi az elitélt mérnököket. 
Mielőtt azonban mindez megtörténne, 

Anglia és Oroszország jegyzéket válta- 
nak, amelyben Anglia kijelenti, hogy 
Oroszországnak jogában áll a területén 
gyanusan viselkedő idegen állampolgáro- 
kat saját birósága utján felelősségre von- 
ni és leszegzi, hogy a Vikers perben a 
szovjetbiróság szabályosan járt el. 

Halál a merénylőkre és felbujlókra 

nendkivüli törvényt szavaztak 
mes öulóáriában 

a poliiikai gyilkosságok megakadályozására 
Szófia, junius 25. 

A bolgár parlament pénteki ülésén 
rendkivüli törvényt szavazott meg a po- 
litikai gyilkosságokkal kapcsolatban. 
Ez a törvény meggyorsitja a politikai 
pereket és halálbüntetést ir elő a poli- 

tikai merénylőkre, pvalamint cinkostár- 
saira. 

A bünösök házigazdái és mindazok, akik 
a tettesek szökését elősegitik, rendkivül 

szigoru büntetéseket kapnak, amelyek 
bármilyen hosszu szabadságvesztésre szól- 
janak is, egyescellában isznek eltölten- 
dők. A politikai merényletekkel kapcso- 
latban elitéltek büntetésük háromnegyed 
részének letöltése előtt nem kaphatnak 
kegyelmet. Halálbüntetés nárakozik azon 
politikai szervezetek tagjaira is, amely 
szervezetek politikai ellenfeleik kivégzé- 
sére adnak ki parancsokat. 

A rossz idő miatt 
nem sfartolhat 

az olasz repülőraj 
Róma, junius 25. 

Balbó olasz légügyi miniszter, aki egy 
24 tagu repülőraj élén a csikágói világ- 
kiállitásra akar repülni, már napok óta 
huzza-halassza az indulást. A meteoroló- 
giai intézetek ugyanis a kedvezőtlen idő- 
járásra hivatkozva, sorra lebeszélik utjá- 
ról Balbót, aki egyelőre várakozási állás- 
pontra helyezkedett. 

.. 

Illegális hiderista szerve- 
zet Cetatea-Albában 

Bukarest, junius 25. 

Cetatea Alba városban hitlerista szer- 
vezetet fedeztek fel, amely illegálisan mü- 
ködött. A szervezet vezetője egy Jonae 
Eislein nevü tisztviselő volt, akinek laká- 
sán péntek éjszaka házkutatást tartottak 
és rengeteg röpiratot és néhány fegyvert 
koboztak el. 

Leleplezték Görgey 
tábornok visegrádi 

szobrát 

Budapest, junius 25 

Ma leplezték le Visegrádon a szabad. 
ságharc egyik vezetőjének, a csak nemré- 
giben rehabilitált Görgey Artur tábornok 
nak szobrát. Az ünnepségen a csajád tag 
jain felül a kormány is képviseltette ma- 
gát. : 
A szoboravató beszédet Zsitoay volt mi 

niszter és Homan Bálint jelenlegi minisz 
ter tartották. 
Görgeynek Magyarországon ez az eisé 

szobra. 
"
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HIREK 
A FUTURISTA 

INYESMESTER 
Milánó, junius 25. 

Az ember a különböző müovészetek te- 

rületén nem halad egyformán a korral. 

Van olyan ismerősöm, aki zenében 

Síraroinsky Igort vén szamárnak tartja, 

de legkedvesebb olvasmánya Beniczky- 

né Bajza Lenke. Mások Paul Valérvért 
lelkesednek és ugyanakkor elbüvölten 

nézik Margittay Tihamér busuló hu- 

szárjait. Van olyan, aki hosszu és tudós 

előadást tart Picassoról és könnybe 

lábbadt szemmel hallgatja Zerkovpitz 

kupléit. 
Ez talán rendben is van igy: az em- 

beri léleknek, csakugy mint a polgári 

otthonnak, nem használ a tulságos mü- 

pészi tökéletesség, izlés és stilusegység. 

Csak a parvenük lakásai állnak csupa 

gondosan összeválogatott, teljesen egy- 

máshoz illő remekmüből, az igazi uri- 

emberek otthonában igazi mükincsek 

mellett elhunyt nagynénik akoarelljei 

szerénykednek. 

Az emberi lélek is sokat nyer érde- 

kességekben, ha a modern termek mel- 

lett konzervatio kis kuckókat rejteget; 

ha a korszerü esztétából néha kibujik 

a családias érzelmü, jólnevelt rolgár- 

ivadék. Láttam már olyan embert is, a 

ki minden müvészetben egyformán a 

legujabb divatot képvoiselte. de a kony- 

hamüvészet terén az is makacsul kitar- 

tott a rántott csirke és tepertős pogácsa 

mellett. 
Hibátlanul, - ahogy Pesten mondják, 

- százszázalékosan modera mozgalom 

csak egy van a világon: a futurizmus, a 

melynek szeretetreméltó pvezérét, Mari- 

nettit többször látták vendégül Buda- 

pesten. A futurizmus egyformán irtja 

a giccset muzeumban, képtárban, utcán, 

gyárban és vendéglőben. Marinetti ta- 

paly irtóhadjáratot indito:! a makaró- 

ni ellen, amely elpuhuittá, tunyápá és 

konzervatioová teszi az embert, egyszó- 

pal alkalmatlanná a futurista világné- 

zet befogadására. A hadjárat már-már 

sikerrel járt, de kiderült, hogy Olasz- 

ország külkereskedelmi mérlegében nem 

megvetendő szerepet játszik a maka- 

róniexport és Marinetti, jobb belátás- 
nak engedove, nagylelküen pisszavonult 

De nem azért harcos természet, hog! 
örökre kiálljon a porondról: most Mi- 
lánóban futurista konyhamüvészeti ki- 
állitást rendezett. A kiállitás nebpe: 
Ehető plasztika, ami nyiloán azt je- 
lenti, hogy gasztronómiában is ugyan- 
olyan elveket óhajt érvényesiteni, mint 
a képzőmüvészetben. 
A bemutatásra kerülő ételek szenzá- 

ciósak voltak, olyan határozott, min- 
dent átfogó világnézet, olyan magasren- 
dü intellektus sugárzott belőlük, hogy 
az embernek összefutott a nyál a - 
nyultagyában. Nagy sikert aratolt a 
„szférák zenéje", ami étvágycsináló 
coctail kölnivizből és feketeborsból. Az 
előétel valóságos épitőmüvészeti remek- 
mü vpolt, amelyben fontos szerepet ját- 
szott a régimódi étkezésben az ebéd pé- 
gén szereplő datolya. Örömteljes meg- 
lepetést keltett az „élelmezési meteor'" 
nepvü étel, amely ananásszal illatositott 
rizottó. A közönség elismeréssel fogadta 
az „asztrálszintézist", ami hétköznapi 
nyelore leforditova füstölt oldalas na- 
rancsmártással. A közönség lelkesen 
méltányolta a kiállitás szellemi irány- 
ponalait, az emberek csámcsogoa ma- 
gyarázták egymásnak az étkek ideoló- 
giai tartalmát. Csakugyan, legfőbb ide- 
je, hogy az embernek ne csak a szeme 
és füle haladjon a korral, hanem az 
inye, nyelve és szájpadlása is. Az uj 
gasztronómiai törekvés különben is 
szolgálja a mai kor aszkóátikus testi ide- 
álját, mert ezen a koszton - ez egészen 
bizonyos - senki se fog meghizni. 

Hevesi András 

Hajfesiés, kozmetika[ 
és mindennemü hajmunka higienikus, 

elegáns, olcsó 

FILIP ÁMIIS NŐI- és FÉRFI 
FoODRÁSZ SZAlLONJÁBAN 

BRASSÓ, KAPU-UTCA 40. 

fejtését. Számitásainak 

NB. H. 
DAÁVID ÉS GÓLIÁT 
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és az osztrák Dollfuss 

- Háromépi fegyház a baptista szó- 
nok meggyilkolásáért. Nagyváradról je- 
lentik: Butyi Sándor, biharpüspöki la- 
kost, öt hónappal ezelőtt, amikor baptis- 
ta hivőtársaival a templomból hazatért, 
suhancok támadták meg. A verekedés he- 
vében Szarka Sándor egy hatalmas kővel 
ugy főbevágta, Butyit hogy véresen te- 
rült el s egynapi kinlódás után meghalt. 
A nagyváradi törvényszék most fogfal- 
kozott az üggye! s Szarkát háromévi 
fogházbüntetéssel sujtotta. Az ügyész su- 
'yosbitásért felebbezett. 

Cigányos ricsaj ltán mellbelőtte ma- 
gát. Nagyváradról jelentik:B lau Márton 
kereskedő, miután a „Dacia' kávéház- 
ban cigányokkal nagy mulatást rendezett, 
mellbelőtte magát. A golyó mellkasát fur- 
ta át és állapota sulyos. Tettének oka is- 
meretlen. 
- „Motoros' roparok. Párisból jelentik: 

A francia tudományos akadémia legutób- 
bi ülésén érdekes tanulmányt mutattak be 
a rovarok repüléséről. A tanulmány szer- 
zőjének, Magnan egyetemi tanárnak si- 
került a College de France kutatóinté- 
zetében többévi megfigyelés és mérés 
után pontosan megálllapitania a rovarok 
esetében az állati motor tényleges erőki- 

eredménye az. 
hogyha tudnának olyan készüléket szer 
keszteni, amely hiven utánozza a rovarok 
repülését, akkor egy 100 kilogramm su- 
lyu gépnek mindössze három és fél Illóerő- 
re lenne szüksége, hogy a levegőben fenn- 
maradhasson és előre haladhasson. 

ORVOSI HIR. Dr. Med. univ. Morscher 
A. B., miután a vese-, hólyag-, hugyszervek, 
bőr- és nemibetegségek gyógykezelésében, 
Bécsben speciális kiképzést nyert, visszatért 
Brassóba, ahol Kapu-utca 52. szám alatt (há- 
tul az udvaron) 10-12 és 5-? óra között ren 
del 

SULYOS BALESET NAGYSZALON. 
TÁAN. Nagyszalontáról jelentik: Sulyos szeren- 
csétlenség történt a tulkai Mogyorós-malom- 
ban. A gépész, öccse kiséretében, nyitott vi- 
harlámpával közeledett az olajtartályboz, 
hogy megállapitsák, vajjon elegendő-e az olaj- 
készlet. A lámpából szikra pattant a tartály- 
ba, amely hatalmas detonációval kicsapott. A 
tartály mellett álló embereket, akik mindket- 
tec. harmadfoku égési sebeket szenvedtek, kőr- 
házban vették ápolás alá. 

- Akinek Luther Márton az őse. Ab- 
ból az alkalomból, hogy Németország 

Luther Márton születésének négyszázöt- 
venedik évfordulóját ünnepli, a németek 
seregszemlét tartottak a nagy reformátor 
utódai fölött. Mindenekelőtt kiderült, 
hogy a Luther nevü emberek közül egy 
sem Luther Márton leszármazottja. Ez a 
család férfiágon már közel kétszáz 
év előtt kihalt, a protestantizmus meg- 
alapitójának csak női ágon ének ma 
utódai. Ezek között előkelő emberek 
vannak: egy volt porosz miniszterelnök, 
több egyetemi tanár, tábornok és diplo- 
mata. Az összesen mintegy kétszáznegy- 
ven férfiutód között ezeken kivül vannak 
kereskedők, gyógyszerészek, optikusok, 
jogászok, fényképészek és tanitók. Meg- 
lepő, hogy a halottakat is beleszámitva, 
Luther Mártonnak a századok során mind 
össze ezernégyszáz utódja volt. 
RHEUMA, KÖSZVÉNY, ÜLŐIDEG- 

ZSÁBA, hüléses betegségek, fejfájás és 
idegfájdalmak a millió esetben bevált 
Togal-tabletták által gyógyulnak. A To- 
gal oldja a hugysavat! Biztos, hogy hasz- 
nálni fog! 

- Szörnyü lelet egy német strandon. 
A 12 Uhr Blatt Zwickauból borzalmas 
büncselekményről ad hirt. Neustaltl, 
Zwickau melletti városka strandjának 
fürdőmestere még hétfőn a vizből egy fér 
fihullát halászott ki, amelynek zsebei 
kővel voltak tele. Derekára dróttal 20 
kilogram sulyu kődarabot kötöttek, abból; 
a célból, hogy a holttestet a viz alá huz- 
za. Hátán is egész csomó drótot és zsinórt 
találtak, amelyekre a nyomozóhatóságok 
véleménye szerint szintén kövek voltak 
erősitve. A holttest legalább tiz napja 
volt a vizben. Amikor a rendőri bizottság 
kiszállott a strandfürdőbe, lélekszakadva 
jelentette a rendőrbiztosnak a fürdő- 
mester, hogy az éjszaka ujabb borzal- 
mas leletre bukkant. A vizben valami 
gyanusat látott, mire csákánnyal a part- 

ra vonszolta az eleinte csomagnak hitt 
gyanus leletet. Ekkor megdöbbenvet lát- 

ta, hogy két egymáshoz kötötzött férfi- 
holttestről van szó, amelyekre szintén kö- 
vet erősitettek. Ennek a kőnek a sulya 30 
kilogrammot tett ki. A két holttest nyaká- 
nál és lábánál zsinórral erősitették egy- 

máshoz. Megállapitotta azt is a rendőr- 
ség, hogy az előző napon kihalászott holt- 

test szintén ehhez a két hullához volt oda 

erősitve. A dolgot fölöttébb rejtélyessé 

teszi az a körülmény, hogy a holttesteken 

külerőszak nyomai nem látszanak, az 

öngyilkosság esete azonban kizártnak lát- 

szik, mert teljesen valószinütlen, hogy 

három felnőtt ember ilyen módon kötöz- 

ze meg magát és ilyképen kövessen el 

öngyilkosságot. Lehetséges, hogy méreg- 

gel tették el őket láb alól s azután dob 

ták be holttestüket a vizbe. ; 

- MEGBICSKAÁZTÁK A RENDŐRT AZ 

ITALOS FALUSIAK. Sepsiszentgyörgyről je- 

lentik: Czintos József oltszemi lakós a Lusz- 

tig-vendéglő előtt az őt rendreutasitó ügyele- 

tes rendő:re támadt, akit ütlegelni 

Nemsokára a verekedő falusi egyik ismerőse, 

Balló János is megjelent, s most már ketten 

kezdték verni a rendőrt, akit egyikük bicská- 

jával meg is sebesitett. A kés, minthogy a 

rendőr derékszijja felfogta a szurást, csak 

könnyebb sérülést ejtett. A szorongatott hely- 

zetben levő rendőrnek később egyik társa sie- 

tett segitségére. A garázda falusiakat megfé- 

kezték s átadták az ügyészségnek, amely el- 
rendelte letartóztatásukat. 

- VESZÉLYES A KUTYÁVAL KÖZÖS Tá- 
NYÉRBÓL ENNI. Temesvárról jelentik: Pet- 
ruta Aurél kapitány, aki legutóbb Sepsiszent- 
györgyön teljesitett kiképzői szelgálatot, pén- 
teken operáció közben, szivgyengeségben 

meghalt az egyik temesvári szanatórium mü- 
tőasztalán. Petruta gyomrából egy daganatot 
operáltak ki, amit állitólag ugy kapott, hogy 
a kutyájával közös tányérból evett. 

TIZEVES TALAÁLKOZÓ. Felkérem volt 
osztálytársaimat és osztálytársnőimet, akik 
1922-23. évben a szászvárosi ref. Kun-kollé- 
gium felsőkereskedelmi iskolájában végeztek, 
hogy találkozó megrendezése céljából közöl- 
jék cimüket. Kohn József, Petrozsény. 

4 A MINDEN NőŐő ALTAL ANNYIRA 
ÓHAJTOTT és irigyelt szépséget nem lehet 
csak különféle külső, kozmetikai eljárással 
megtartani. Amig a szervezetben nem kering 
egészséges, vörös vérsejtekben gazdag vér, 
amely az izmokat táplálja s a ráncosodást 
megakadályozza, a szépészeti intézetek min- 
den erőlködése kárbavész. A hires ARTOSE 
gyógybor ujjáéleszti a vért, ami által a kül- 
ső felületek vérkeringése dusan táplálja és 
felfrissiti az izmokat és ez adja meg a rend- 
ben lévő szervezet igazi egészséges kinézését 

ság vezetői ellen dr. Vasu 

kezdett. 
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ogal rövidesen 

Hiábavaló a sok kefélés, tegyen 
kisérletet az egyetlen módszerrel, 
amely biztosan eltünteti a sárgza 
foltokat. 1 cm. nagyságu KOLY- 
NOS fogkrém, száraz kefére 
1yomva, 3 napon belül meg fogja 
állapitani a feltünő differenciát, 
KOLYNOS megöli a szájüregben 
levő bacillusokat, a fogszu és kel- 
lemetlen szájszag okozóit. 
TISZTITJÁ a fogakat és 

gyöngyházragyogásu fehérséget 
ad. A leggazdaságosabb. Egy cen- 
timéter elegendő. 

KOLYNOS 
a fertötlenitő 
FOGKRÉM! 
.... 

- Agyongázolta a saját szekere. Csik- 
szeredáról jelentik: Sándor István csik- 
szentdomokosi gazda fáért ment a közbir- 
tokosság Hargitán levő erdejébe. Megter 
helte szekerét, majd hazafelé igyekezett 
A lejtős uton ökrei előtt ballagott. Egyik 
döccenőnél a szekérrudja hátbavágta. 
melynek következtében elesett és a fával 
terhelt szekér átgázolt rajta. Utánajövő 
társai eszméletlen álllapotban találták. A 
szerencsétlen embert nyomban a csiksze 
redai közkórházba szállitották, ahol dr 
Hirsch főorvos megoperálta, azonban se- 
giteni már nem lehetett rajta, néháuy 
órás szenvedés után belehalt sérülésebe. 

- Még most sincs vége a csikkarcfalo 
özbirtokosság bünperének. Csikszeredá 
ől jelentik: Annakidején megirtuk, hogy 

1931 nyarán a csikkarcfalvi közbirtokos an 
ság vezetői csikszeredai 
ügyvéd utján Both Ágoston és társai haj 
szát inditottak. Bünvádi feljelentésükben 
nem kevesebbet álllitottak, minthogy a ve. 
zetőség négy tagja 60 millió lejjel káro 
sitotta meg a közvagyont. A feljelentés 
sel kapcsolatosan letartóztatták a közbir. 
tokossági vezetőket, majd ujból szabad- 
lábra helyezték őket, miközben a hatal- 
mas összeg napról-napra zsugorodott, mig 
a marosvásárhelyi tábla megállapitotta, 
hogy az ügyben bünvádi eljárásnak helye 
nincs. Ekkor sem nyugodott Both, hanem 
ügyvédje utján a regáti perrendtartá 
egyik szakaszára hivatkozva a csikszere- 
dai törvényszéktől kérte a nagyszabásu 
ügy főtárgyalásra tüzését. A törvényszék 
a kérésnek helyt adott. Több izben tüz- 
ték tárgyalásra és napolták el a pert. A 
mára kitüzött tárgyalást is kénytelen voli 
tanuk hiányában elnapolni a biróság. 

- Hitler cseh származásu? Prágából 
jelentik: A Vecerny Ceské Slovo szerint 
a lapnak sikerült minden kétséget kizáró- 
an megállapitani, hogy Hitler cseh szár- 

mazásu. Hulának hivták azelőtt, anyjá! 
leánynéven pedig Malynak, mig sógornő- 
ét aki jelenleg gazdasszonya Hitlernek. 
oubalnak. A lap szerint az adatok tel- 

jesen hitelesek. 

- ÉRETTSÉGI TALAÁLKOZÓ. Felkérjük 
osztálytársainkat, akik velünk az 1923. évben 
a kolozsvári unitárius kollégiumban érettségit 
tettek, hogy 1933. julius hó 2-án a kollégium 
disztermében reggel 10 órakor jelenjenek meg 
10 éves találkozónkon. Azok, akik akadályoz- 
tatásuk esetén nem jelenhetnek meg, kérjük, 
hogy ezt levélben közöljék velünk a kollé- 
gium cimére. Czirják Károly és Végh Józsel. 

- TALALKOZÓ. 1927-28-ban végzett bras- 
sói ref. leányközépiskola volt növendékei 3 
éves találkozót rendeznek, julius hó 2-án dél- 
előtt fél 10 órakor, melyre szeretettel meghiv- 
juk tanárainkat és osztálytársainkat. Találko- 
zó a Szeretetház udvarán (Kut-utca 11.). A 
rendezőség. 

Ma este étkezése alattve- 
gyen egy szemi „Grain de 
Vals"-t. - Matása holna 
regvelre 

hashajtó 

GRAINS de VALS 
vértisztitó 

övényl és opotherapikus kivonatokból készül 
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SPORT 
Akfuális sportszemle 

li baj van a magyar csapatok kolozsvári vendégszereplése körül 
Bukarest, junius 25. 

A „Curentul" jelentése szerint a ro- 
ván egyetemi hallgatók gyülést tartot- 
uk Kolozsváron a vendégszereplő ma- 
var csapatok ellen, miután ez csak rossz 
imoszférát szült a románság és a kisebb- 
égek között. A gyülésről kiadott kom- 
üniké a következőképpen szól: 
1. Tiltakoznak a reviziós küldetésü ma- 

var csapatok látogatása ellen. 
"2, Felhivják az Úniversitatea és a töb- 
i kolozsvári klubokat arra, hogy mind- 
ddig utasitsanak vissza mindenfajta kö- 
éseket a magyar csapatokkal szemben, 
mig ezek nem respektálják a viszonosság 
lvét. 
3. Ezeknek a feltételeknek bármilyen 
Miprását a kolozsovári keresztény egye- 
emi ifjuság fogja megtorolni. 
A magunk részéről is hozzátenetjük, 
egy a magyar csapatok utolsó kolozsvá- 
i vendégszereplései valóban nem kelle- 
nes atmoszférában játszódtak le, de ez 
atmoszféra - attól függetlenül, hogy 

ppen a sovinizmusáról hires kolozsvári 
özönség miatt vált feszültté - inkább a 
nagyar csapatok részére volt kellemet- 
n, nemcsak sportbeli, hanem más szem- 
ontok miatt is. 
A magyar csapatok reviziós küldeté- 

eről természetesen nincs értelme vitat- 
ozni, miután mindenki nagyon jól tud- 
a, hogy ilyesmi nincs és ennek a hangoz- 
utása csak rosszakaratu ferdités lehet. 
Ami a viszonosság elvét illeti: Kolozs- 
áron utoljára a Bocskai, a BSZKRT és 
Ferencoáros játszottak, melyek közül a 

bcskai olyan szerény anyagi feltételek 
mellett jött Kolozsvárra, hogy egészen 
alószinütlennek tartjuk pl. az „Úek 
asonló feltételek mellett való debreceni 
endégszereplését. A BSZKRT csak kész- 
Hadásait kapta meg Kolozsváron, mert 
hem is kérhetett többet, hiszen amatőr 

Ígszereplését éppen Kolozsvár kivánta 

.
 
.
.
 

an erős mértékben, hagy éppen ettől 
tte függővé a nemrég megkötött béké- 
ez való hozzájárulását. Ha még vissza- 
mlékszünk, tavaly éppen az robbantot- 
hki a román-magyar bojkottot, hogy 
Ferencváros az OTT tilalma miatt nem 
udott Kolozsvárra utazni. Egyébként a 
lerencváros egészen biztos nem jönne 
öbbet hasonló anyagi feltételek mellett 
olozsvárra. ; 
e a magunk részéről. éppen a román 

magyar sportbarátság tartóssága érde- 
ében, ősizntén kijelentjük, hogy mi sem 
artjuk alkalmasnak a jelenleg Kolozs- 
áron uralkodó atmoszféra miatt magyar 
sapatok ottani vendégszereplését. A ro- 
lán-magyar sportbarátság sokkal ké- 
esebb anyagból van gyurva, semhogy 
ddig, amig az ottani asonló problé- 
nákra valamilyen megoldást nem talál- 
ak, magyar csapatok ujabb kolozsvári 
átogatást megkockáztassanak. 

ROMÁN KIRÁLYI KITÜNTETÉS 
MAGYAR SPORTEMBERNEK 

Románia tavaly nagyszabásu nemzet- 
özi cserkésztáborozást rendezett Nagy- 
zebenben, amelyen - amint még visz- 
aemlékezhetünk - a magyar cserkészet 
képviseltette magát egy csapatával. A 

lagyar csapat vezetőjét, Kemény Ödönt 
host az UFSR javaslatára a király a má- 
odfoku román kulturéremmel iüntette 
. A kitüntetés hivatalos neve: Meritul 
ultural II. pentru sport. 

Befejeződtek a román 
emzetközi teniszbajnokság 

versenyei 
Bukarest, junius 25., 

Eredmények: Férfi egyes: 1. Pallada. 
Scháffer. Női egyes: 1. Somogyi. 2. Ro- 

halo. 3. Caracostea. Férfi páros. 1, Pun- 
e-Réti. 2. Pallada-Schaffer. 3. Ni- 
olaidis -Xydis 4. Zaorakk-Pachoyeki. 
6i páros: 1. Romalo-Golescu. 2. Somo- 
Vi-Caracostea. Vegyes páros: 1. Go- 
Scu-Poulieff. 2. Somogyi-Puncec. 3. 
éti-Butculescu. 4. Pachowski--Arató. 

MEGINT GYőZöTT A BUDAI 11 
Dés, junius 25. 

Budai 11-Somes (Dés) 3:3 (2:1). Az el- 
5 félidő végén a dési Somes vezet két 
úllal. A félidő végén és a második félidő 

V apat, mig a Ferencváros kolozsvári ven- 

Ez a hir már csak azért is érdekes, mert 
az augusztusban Gödöllőn megrendezen- 
dő oilágtáborozáson Romania is résztvesz 
egy 250 főnyi csapattal, amint azt a ro- 
mán cserkészek legutóbb elhatározták. 

MILYEN ÁLLAMPOLGÁR A KÖO- 
LOZSVÁRI HERCEG 

A román vivószövetség legutóbbi ülésén 
tárgyalták meg a Budapestre kiküldött 
román vivók szereplését az ott megtartott 
Európa-bajnokságokon. A szövetség meg- 
ütközéssel vette tudomásul, hogy egyik 
vivója, Herceg, Budapesten állitólag 
olyan kijelentési tett volna, hogy ő ma- 
gyar állampolgár. A szövetség éppen 
ezért átir a Magyar Vivószövetséghez, 
hogy tájékozódhassék Herceg állampol- 
gársága felől. 

KOMJATI 

A Román Uszószövetség is megkezdte 
már a meleg idővel egyetemben nyári 
müködését. A szövetség belső munkála- 
taiban igen hasznos ténykedés: fejt ki 
Komjáti mérnök Marosvásárhelyről, aki- 
nek tavaly az az emlékezetes kinos af- 
férja volt a Romániában turázó MTK 
uszócsapatának vezetőjével, Wagner Aul 
tallal. 

Az MTK - amint egyszer már megem- 
lékeztünk erről - tavalyi nagy sikerei 
után most ujból Romániába jön augusz- 
tusban, de a szövetség, ckulva a tavalyi 
kellemetlen félreértéseken, most már sa- 
ját maga kivánja megrendezni az M! 
turáját. Külön elégtétele Komjátinak ez 
alkelombel hogy a tavalyi kellemetlen- 
ségek után a szövetség most már hivata- 
losan bizta. meg a tura rendezésével, ter- 
mészetesen csak olyan formában, hogy a 
szövetség kebelén belül dolgozza ki a 
részleteket és tárgyalja meg az illetékes 
városokkal a tura feltételeit. 
Komjáti ettől függetlenül igen hasznos 

munkát fejt ki a román uszóélet fejlesz- 
tése terén. Bukarestbe költözve, kezébe 
vette a fővárosi uszók sportbeh edzésének 
nehéz munkáját is, amit a szövetség igen 
hálásan fogadott, hiszen eddig nem volt 
szakemberük, akire ezt a fontos munka- 
kört bizhatták, azonkivül tevékeny részt 
vesz magának a szövetségnek belső át- 
szervezésében is. 
A magunk részéről csak örömmel üd- 

vözölhetjüuk Komjátinak munkásságát a 
omán Uszószövetségben, mert mint er- 

délyi ember, szem előtt tarthatja az er- 
déyi érdekeket is, nem ugy, mint a leg- 
több más szövetségben, ahol annak dacá- 
ra, hogy az ország sportközpontja tulaj- 
donképpen Erdélyben van, mégis buka- 
resti vezetőség dönt olyan kérdésekben, 
ahol pedig erdélyi volna az illetékcsebb. 

TILDENÉK EÉS MORPURGO 
BUKARESTBEN 

A Tilden-cirkusz tavaly oly előnyös 
anyagi és erkölcsi sikerroel vendégszere- 
pelt Bukarestben, hogy a Juventus te- 
niszszakosztálya most urból meghivta a 
jeles oofesszionista játékosokat. 
Tildenék junius 30-án, julius 1-én és 

2-án játszanak Bukaresiben a Juventus 
pályáin és igen valószini, hogy ezalka- 
lommal Morpurgo báró, a nagynevü, de 
már nyugalmazott olasz teniszjátékos, 
aki jelenleg üzleti okokból Bukarcstbe 
tette át székhelyét, szintén részt fog ven- 
ni a bemutató játékokon. . 

nadlaa a usnama 

elején fölénybe jut a Budai 11 és egy- 
másután öt gólt rug az ellenfelének. Az 
utolsó percben a Somes egy harmadik 
góllal szépit az eredményen A désiek 
góljait Bajtás (2) és Szilágyi rugták. Jó 
biró volt Hochstadt. 

Segesvár. MTV (Medgyes) -Aguilla 
3:2 (2:2). I oszt. bajnoki. Nehéz küzdelem 
melyet a technikásabb csapat nyert meg. 
Biró Dánér. 
Medgyes: STV (Segesvár) -Vitrometan 

1:1 (1:0). I oszt. bajnoki. A Vitrometan 
brillirozó kapusának köszönhetti, hogy 
nem kapott vereséget az STV jó formá- 
ban levő csapatától. Biró Hoffmann. 

Rövid snorthirek 
A Budapesten megrendezett nemzetközi 

munkás-birkozó versenyen a román bir- 
kózók is szép sikerrel szerepeltek. Györ- 

7. oldal 

Ki tudná megmondoni, hány szivet 
hóditottak meg tennisz közben? 

vagy az uszodában? A golfnál? 
Senkil Mégis sikkes és intelligens hől- 
syek bizonyitani fogják, hogy ugy 
a tennisznél, mint a szalónban a női 
báj az, ami hódit. 

EAU DE COLOGNE 

AUTRES PRODUITS 

Ha sportolni megy, ne felejtse ort- 
hon a nő leghatásosabb fegyverét - 
báját. A Jockey Club kölnivizzel való 
bedörzsölés - hála csodás illatának 
- eltünteti az izzadás következmé- 
nyeit, amelyek a női bój halálos el- 
lenségei. 

7i inne (ail)loi.Kuge el)pi- 
VALODIAK CSAK EREDETI LEPECSETELT UVEGCSÉEKBEN 

kös a pehelysulyban, Mészáros a kiskö- 
zépsulyban második helyezést értek el. 

Universitatea-Ripensia nemzeti 
noki döntőt 

tartják meg. 

A Hungária két értékes futballistával 

baj- 
valószinüleg Bukarestben 

erősödött. A Somogy kiváló halt játékosát, 
Egrit és az Ujpest fiatal tehetségét, Kal- 
kuszt szerződtette le. 
Weisz kisasszony, uj, szenzációs világ- 

rekordot állitott fel diszkoszvetésben. Az 
uj világrekord 43.30 méter. 

Országos atlétikai 
verseny Brassóban 

Az atlétikai szövetség julius 2 án, Bras- 
sóban országos versenyt rendez, melynek 
keretében tartják meg a női bajnokságo- 
kat is. A verseny eredményei alapján je- 
lölik ki azt a román atlétikai csapatot, 

mely julius 9-én Magyarország ellen 
kiáll. 

Vasárnap : 
Brasovia -lIoria 

Barátságos mérkőzés keretében találko- 
zik vasárnap délután a repülőgépgyári 
pályán a két csapat. Ugy a Brasovia, 
mint az Ivria a legjobbjait fogja sorom- 
póba állitani és nivós mérkőzésre van ki 
látás. Mint már azt emlitettük, autóbu- 
szok fogják a közlekedést lebonyolitani a 
piactér és a repülőgépgyár között. Jegy 
ára oda-vissza 6 lej. 

ENIsz-Ürő-cipő-LaBDA-HÁLÓ 
ELJES NUROZÁS-lAvITÁS, LEe. 
RITSC-méBrassá, EgLosrok 



8. oldal 

Közvetitési 
iroda 
Brassó, Korona-szálló épület. Telef. 5-72 

Foglalkozik: házak, telkek 
eladásával, üres és butoro- 
zott szobák és lakások bér- 
beadásával, értékesit bank- 
betétkönyveket, lebonyolitkü- 
lönféle tranzakciókat és leg- 
előnyösebben közvetit pénz- 
kölcsönöket. 

Elsőrangu cipől 
szolid árak mellett 

Dánér cipőüszemnél 
BRASSO, Lensor 30. 

Központi Hitel iroda tagia. (Kézi munka.) 

n 
B.Inyarattatási 

akciója 

Apolónak nyaralásért. Klimatikus szem- 
pontból előnyös fekvésü helységben, pen- 
zióba, vagy magánházba ellátás ellené- 
ben egy vagy több beteghez ápolónak 
elmennék. Méisner András. Szanalórium 
4Aiud. 
Vállalnék felelősséggel 8-14 épes fiu- 

germeket nyaralásra. Meresti. (Homoród- 
ás) községben, közeli jó kiránduló- 

helyekkel ugymint: az almási hires 
Lobogó cse pkőbariang, Homoródfürdő, 

és Kisujfürdő. Szentkeresztbánya stb. A 
faluban fenyveserdő, szóval a levegője 
jó és tiszta, 8 évestől 15 évesig. napi öt- 
szöri ellátással személyenként 60 lejért. - 
Ugy a felügyeletre, mint a szórakozásra 
tanitóképzőt végzett fiam lesz segitsé- 
gemre, aki áll. andóan velük foglalkozik. 
Időtartam julius 1-től szeptember 1-ig. 
Özv. Hermann lózecfnáé 

A B. L. vendégiátó szelvénye 
Kivágni és beküldeni!! 

Név 

Foglalkozás 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fürödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová? 

Erdőéshegység van-e a közelben? 

Hány szobát akar kiadni? 

.
 
-
 

Hány vendéget óhajt ? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

geket ? 

Szülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ? 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS. 

8. H. 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. etekk vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk 

" ; " 

Vétel-eladás 
................. 

Jókarban levő iüzemképes 
luxusautó eladó. Értekezni 
Szenesnél, Brassó, Hosszu-utca 
52. I. 11826 

Használt, jókarban levő 
IRÓGÉPET keresek. Ajánla- 
tot Neumann Gerő, Boros- 
neul-Mare kérek. 11836 

Eladó ház főhelyen, üzlet- 
helyiségekkel. Jövedelem 20 
százalék, vagy elcserélném 
családi házzal Brassóban, 
vagy Bukarestben. Érdeklődni 
Juliu Maniu 100. 11840 

KÉSZPÉNZÉRT keresek 
megvételre 100-200 holdas 
birtokot, lehetőleg szász vi- 
déken. Lőfi Gyula, Turda. 

11851 

Használt, jókarban levő 
IRÓGÉPET keresek. Ajánla 
tot Neumann Gerő, Boros- 
neul-Mare kérek. 11838 

Női kalapvásár, csak nyolc 
napig. Klein Simonnál. (Átköl- 

tözködünk Kapu-utca 8. alál) 

11867 

„Albina' betétkönyvet ve 
szek, kb. 50.000 lej értékben. 
Cim 11868. szám alatt a ki- 
adóban. 

Állást nyer 

Kevés tőkével rendelkező 
magányos urinőnek nyugodt, 
biztos megélhetést bizrtositha- 
tok. Cim 11820. szám alatt a 

kiadóban. Telelon 3722 

Kézilány és tanulólány föl- 
vétetik divatszalonban. Brassó, 

Árvaház-utca 16. 11873 

Pénzbeszedő 15.000 lej és 
fióküzlethez pénztárosnő 20 
ezer lej készpénzgaranciával 
felvétetik. Megbizásból dr. 
Paul, Bai-Buzias (fürdő). 

11871 

Ügyes, szolid kiszolgáló le- 
ány Seress-bodegába felvéte- 
tik. (Vasut-utca 5.) Juliu Ma- 

niu 5. 11869 

Állás! keres 

Urileány, magyar, német ro- 
mán tudással gyermekekhez 
ajánlkozik, háztartásban is 
segédkezne, vagy kiszolgáló 
leánynak. Szerény fizetés. Ru 
dolf Mosse, Timisoara. 11874 

Házvezetőnőnek menne ma- 
gános nő, vagy férfi meillé. 
Cim 11872. szám alatt a ki- 
adóban. 

z 

; 

1 MAp 
Tusnádra 
Brassóból 
1596 lei 

1 Ap 
Movila-Tekirghiol 
fürdőre (Fekete tenger) 

Brassóból 2560 lel. 

Társas kirándulás Brassóból 

Párizsha 5 Irancia 

Riviérához 

19 me 
Jelentkezési határidő julius 1 

Lei 13.700 

A fennti árakban benfoglal- 
tatik a vasuti iegy oda és 
vissza, teljes ellátás, lakás, 
borravaló, stb. 

Marienbad, 
Ffranzenshad, 
Karishad 

21 n 
Tehes penzió Lei 10700 
tVasuti jegy külön 

Társasulazás 
Budanesire 

a cserkész jamboreere 

Indulás: augusztus 
l-én. 

JELENTKEZÉS: 

meneljegyirodában 
BRASSÓ, (Korona-szálló 
épülete) és a vidéki képvi 
seleteknél 

Csikszereda Deutsch 
Szentevörgy Féder 
Kovászna Hadnagy 
Kézdivásárhely: Kovacs 

Lakás 

Kertes villa, kitünő ellátás- 
sal, egy, vagy két család ré- 
szére, nyaralóknak kiadó, eset- 
leg örök áron eladó. Özv. 
Thamásyné, Suplacul de Rar- 
cáu, jud. Bihor. 11825 

Hosszu-utcta 532. sz. alatt 
modern, 3 szobás lakás kiadó. 
Érdeklődni Haas, Kapu-utca 
10. 11801 

Kiadó egy nagy és egy kis 
butorozott szoba azonnalra. 
Parkettes, napos, különbejá- 
ratuak és egymásbanyilók. 
Hirscher-utca 22. I. emelet, d. 
u. 2-4 között 11804 

2 SZOBA, konyha kiadó ju- 
lius 15-től. Hosszu-utca 49. 

11866 

Kiadó egy szoba, konyha, 
villanyvilágitással. Brassó, 
Kertész-utca 19. 11570 

Vegyes 

Hölgyek figyelmébe! Női 
divatszalon elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, a 
legdivatosabb kivitelben, a 
legolcsóbb napi áron. Lópinc 
16. sz. " 11822 

Könyvek 

BABITS MIHAÁLY összes 
költeményei, 414 oldal, disz- 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56- 
58. az udvarban. 

HASZNOS TUDNIVALOK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában. 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 
Konyhakertészet, Gombater- 
mesztés otthon, Kis lermészet- 
buvár, Aguarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
mesfigyeléeek. Növénykisérle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nö- 
vénnyel, Allatmegfigyelések, 
Házi állatsereglet, Méhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyesz, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, otogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 
lyegek katalógusa, Régipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélvegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 
Könvvosztálya. 

Az 1933. évi könyvnan szenzációja! 
Alábbiakban felsoroljuk azon könyveket, melyek a könyvnap alkalmából propagan- 

da, szenzációs olcsó árban kaphatók: 
Ady összes költeményei, egész vászon Mikszáth Kálmán, A Noszty fiu esete 

kötésben 300 Tóth Marival, kötve 00 

Babits Mihály összes költeményei, Kemény Zsigmond, Zord idő, füzve 60 
egész vászonkötésben 120 Vándor Iván, Andrea arcát a nap felé 

, Gólya kalifa regény, egész forditja 
vászonkötésben 57 

Petőfi Sándor összes költeményei, Katona, Bánk bán 
lusztrálva, egész vászonkötésben 120 Vörösmarty, Csongor és Tünde 

Kuncz Aladár, A Fekete kolostor, egész : Madáeh az ember agódtája, 280 oldal 
vászonkötésben 9090 gy üzve ára el. 

Földi Mihál. Névtelen katona, egész 90 Tamási Áron, Ábel a rengetegben, egész 
vászonkotesben vászonkötésben 113 

Zilahy Lajos, Halálos tavasz, egész vá- Kosztolányi Dezső, Esti Kornél uj re- 
szonkötésben 57 génye, egész vászonkötésben 1t3 

Brassói Lanok Könyvosztálya 
BRASSO, KAPU.UTCA 56-58 (udvarban) 

ARTOS 

almatlans 
* lejfájás, 

étvágylalanság 
a leggyakoribb betegségek a mai világban, amik 
a viszonyok megnövekedett igényekkel és nehé, 
ségekkel lépnek fel az emberrel szemben. Egés 
ges vér az alapja a jó közérzetnek. 

a bevált tónikum erősiti a vért. 
A legtöbben vagy csillapitó szereket szedne 
vagy valami gyors-kurát tartanak. Radiká 
javulás csak akkor állhat be. ha a zavari 
okát szüntetjük meg. E zavarok többnyii 
vérszegénységre, a vörös vértestecskék számán, 
a vérben való apadására vezethetök vissza. 
Artose biztos hatással a vérre, megszünteti a k 
nikus fejfájás okát, növeli az étvágyat és uj ene 
giát ad. 

Kapható gyógyszertárakban 
drogériákban. 

A közegészs 
nisztérium ségée 

sz. a. engedélyez 

C. F. BOEHRINGER a SOEHNE G. m. a H. 
Moannheim - Németors zóg 

SZABÓ MÁRTON 
BRAssó, Hosszu-UrcA 74 

Első bras 
sói speciálisat 

berendezett autórugó 
üzem - Ánanuónn raktáron kész rugók, fő-é 
melléklapok bármilyen tipusu autóhoz,. - Javitáó 
sok gyorsan készülnek. Mélyen leszáttított árak ir 

Etezdioii Eenmé 
BŐRKERESKEDÉS 
Brassó, Lópiac 8. 

Talp és cipőfelsőbőrök. elpeszkellékek. 
cipőfelsőrész-készités. 

Olcsó árak! Szolid kiszolgálás! 
..... 

ARGARE 
ői divaiszalon 

pe Virágsor 10. Marmorosch-palota. 
Angol és francia munkák, izléses kivitelben 

olcsó árakon készülnek. 

füszaki könyvekben 
nyelvtanokban. szótárakban állandó naf) 

raktár a BErassói Lapok Könyvosz 
tályában. Kérje diitalan árjegyzékeinke 

n 

Nz ősz hajszálaka 
ne lássa senki, akár otthon, akó 
vendééségben, akár szinházban, ká 
véházban, kiránduláson, vagy fűr. 
dőn van. És az igy tartósan szépfe 
lestett haját 

sőzörö ikhullámosittassi 
teljfes megelégedésére, Brassó, Wei5 
Mihály-utca 21. szám alatt levő 

motmnán A 
hölgyfodrász és manikür szalonba! 

Velelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. bél 



Azonnal ki kell Ezetni 
az autóilleteékeket 

Beszámoltunk arról, hogy junius 1-én 
Jejárt az automobil taksákra vonatkozó 
deklarációk benyujtásanak határideje. 
fekintve, hogy a törvény az automobil- 
tulajdonosokat arra kötelezi, hogy a dek- 
Jaráció alapján kivetett adót azonnal fi- 
essék ki, a brassói pénzügyigazgatóság 
közli, hogy ezeket az illetékeket haladék- 
falanul ki kell fizetni, mert az már u- 
nius 1-én esedékes volt. 
A pénzügyigazgatóság ennek értelmé- 

pen elhatározta, hogy 
már most megkezdik az aut5 azziákat és 
akit rajtakapnak, hogy funius 1-ig nem 
egyenlitette ki autóilletékét, könyörte- 
lenül megbüntetik a ki nem fizetett il- 
leték háromszorosára. 

A Tutsek-növérek rádióhangver- 

senye Budapesten 

Tutsek Ilonka és Piroska, a kitünő bras- 
sói énekesnők, junius 26-án, hétfőn este 
negyedkilencekor a budapesti studióban 
hangversenyt adnak az alábbi uüsorral: 
1. Pasiello: Kamaraduett. 2 Gluck: Or- 
pheus - duett. 3. Verdi: Álarcosbál - 

j engy Amália áriája (Tutsek Ilonka'. 4. Beetho- 
ven: Fidelio - Leonóra áriája (Iutsek 
Piroska). 5. Brahms: Zigeunerlied - du- 
ett (Viardot átdolgozása). Az egyes szá- 
mokat Kazacsay Tibor kiséri zongorán. 
oo......o.o.o.............. 

Változás az érettségibizottságban 

A közoktatásügyi minisztérium szom- 
baton délután a brassói 38-as számu érett- 
ségiztető bizottság elnökévé Bogdan Duica 

egyetemi tanár helyébe Giuglea profesz- 
ort, ugyancsak kolozsvári egyetemi ta- 
nárt nevezte ki. 

Voicu dr.polgármester Bukaresibe 
Hutazott 

Brassó város polgármester:, dr. Voicu 
legnap Socol városi főmérnök kiséretében 
a fővárosba utazott. A polgármester sze- 
mélyesen vitte a fővárosba a legutóbbi 
városi árlejtések eredményét a központi 
árlejtési hivatalhoz jóváhagyás végett. 
nexcn ' 

bras 
Brassói mmunkási tartóziattak le 
Kisenevben kommunisia-röpcé- 

lula esztogatása miati 

A brassói állambiztonsági hivatal táv- 
irati átiratot kapott a kisenevi sziguran- 
tától, amely szerint Besszarábia fővárosá- 
an letartóztattak egy Kiper Smil neviü 

é ter Smil, aki azt vallotta, hogy brassói 
ületőségü, néhány nappal ezelőtt a külvá- 
rosokban kommunista röpcédulákat osz- 
togatott. A rendőrség tettenérte a röpcé- 
dulázó munkást és azonnal őrizetbe vet- 
le. A brassói sziguranca a bünügyi osz- 
tállyal karoltve meginditotta a nyomo- 
vást a Besszarábiában letartóztatott mun- 
lás előéletének tisztázására. ét 

A levegő höősei" 

(Bemutató a brassói Lux-mozgóban.) Ez 
a film a repiülés, a bámulatos teljesitmé- 
nyek és a bajtársi hüség éposza. Felejthe- 
letlen benyomást kelt az a nagyszerü je- 
enet, amikor egyszerre száz és száz re- 
ülőgép szökken a magasba, ahol a leg- 
Myaktörőbb mutatványok láncolatát hajt- 
ák végre. Külön meg kell emlitenünk, 
itökéletes magaslati felvételeket, amelyek 
8 Dolomitok alpesi világát hamisitallan 
varázsában és szépségében tükrözik vissza. 
2galmas jelenetek kergetik egymást ezen 
1 monstre repülőfilmen, amely az ördön- 
ös pilóták minden technikai csinját-bin- 
t szemléltetően érzékeltetik. Szerfölött 
atásos, amikor hirtelen felcsendül a mo- 
rkerékberregéssel aláfestett „Giovenez- 
a', amelyet a menetelő „balillák" éne- 
telnek. A film bukaresti gálaelőadásain, 
imely a „Rio' mozgószinházban zajlott 
8 Károly királllyal az élén a kormány 
szes tagjai megjelentek, hogy a világ- 
zerte elsőnek ismert olasz repülőflotta 
emonstrativ felvonulását megtekintsék. A 
éldátlan sikerrel vetitett film még csak 
Méhány napig fut a Lux-mozgóban. 

meg. Az autóból középtermetü ur 

munkást. A hivatalos jelentés szerint Ki- 

Brassó, junius 25 
Sepsiszentgyörgy főterén, mintegy há- 

rom nappal ezelőtt egy csukott autó állt 
szállt 

ki. Odament egy másik urhoz, aki viszont 

sen magyarázott. Az autós ur diszkréten a 
magyarázó ur füléhez hajolt és oda sugta 
neki: 
- Kérem, köpbessen egy percre. 
A megszólitott vonakodott, de miután az 

autós ur azzal kezdte fenyegetni, hogy 
hangosabb lesz a kelleténél, engedelmes- 

Panaszos levél jön 
A brassói rendőrség bünügyi osztályá- 

hoz még a tél folyamán különös levelet 
hozott a posta. Dambovita megyéből jött 
a levél és azt az ottani főorvos irta. A me- 
gyei orvos információkat kér egy Kamilli 
Egon nevü urról, aki megváltóként járja 

lönböző maszlagokat ad be azzal, hogy 
minden baj gyógyitására csodairral és spe 
ciális gyógyszerekkel rendelkezik. 

; megyei orvosi hivatal - tekintve, 
hogy a csodadoktor orvosnak adta ki ma- 
gát - többször felszólitotta Kamilli 
Egon urat, hogy doktorátusát mutassa be, 
de minden felszólitás hiábavalónak bizo- 

A rendőrségi detektivek azonnal nekiláttak 
a különös szélhámos előéletének felderitésé- 
hez. Megállapitották, hogy Kamilli Egonnak 
bejelentett lakása van Brassóban, Vár-utca 80. 
szám alatt. Innen azonban már régen elköltö- 
zött és nyomtalanul eltünt a város területé- 
ről. 
Édesanyja Brassó mellett él. A családja 

sem volt egészen rendben a törvényszékkel. A 
rendőrségi feljegyzések szerint édesanyja hi- 
res kuruzslónő, aki különböző bájitalok for- 

A brassói rendőrség ezután országos körö- 
zőlevelet adott ki Kamilli Egon ellen. Ennek 
a körözvénynek meglepő eredménye lett, a 
mennyiben a különböző városokból tömegével 
futottak be a jelentések. Sőt az is kiderüi 
hogy Kamilli Egon neve már az állami rend- 
őrségi közlöny egyik számában is szerepelt, 
azoknak a „kitüntetetteknek" a névsorában, 
skiket az ország összes rendőrségei Bukares 
ten keresztül köröznek. 

Ezekből az adatokból kibontakozott a ve- 
szedelmes szélhámos egész portréja. 

Kamilli Egon évekkel ezelőtt Bukarestben 
kezdte szélhámosságait. A világháboruban 
egyszerü szanitéckáplár volt és ebben a minő- 
ségben, valamint különböző kuruzslók társa- 
ságában szerzett képességeit „orvosi" tevé- 
kenységgel hasznositotta. 

Hat évvel ezelőtt Kolozsváron kezdte el az 
„orvosi mesterséget. Névjegyet csináltatott 
magának és mindenfelé ugy mutakozott be, 
mint a kolozsvári egyetem orvosi fakultásá- 
nak doktoráltja. Kiment a falvakra, ahol ván- 
dororvosnak játszva ki magát, széltében- 
hosszában becsapta a parasztokatt 
A kóolozsvári egészségügyi felügvelőség 

azonban rájött a szélhámosságra és Kamilli 
Egont alaposan megbüntette. 

HAT HÓNAP FOGASZATÉRT 
Kolozsvárról a büntetés elől megszökött és 

a Szeben mellett lévő Nokrich községben 
ütött tanyát. Hatalmas cégtáblát ragasztott 
lakása falára és minden engedély nélkül fog- 
orvbosi mütermet nyitott. Három hónapig üz- 
te ezt a mesterséget. Egy nap rájöttek a szél- 
hámosságra és letartóztatták. Biróság elé ke- 
rült, amely hathónapi fogházbüntetésre itélte. 

Kamilli Egon le is ülte a büntetést, majd 
visszament Kolozsvárra. Itt mindenütt katona- 
orvosnak mutatkozott be és igy folytatta to- 
vább szélhámosságait. Igazolványokat is elő- 
mutatott, ha kértek tőle. De ez sem ment so- 
káig, mert rájöttek a csalásra, lecsukták és 
ujból ráhuztak egy félévet, amit szintén le- 
ált. - 

UTOLSÓ MENEDOKVÁR: 
BRASSÓ ÉS A SZÉKELYFOLD 

Miután kikerült a kolozsvári fogházból, 
lejött Brassóba, rövid időt itt töltött, 
majd elindult a Regátba szerencsét pró- 
bálni. Először Dambovitamegyét járta 
be. Ujból okmányokat hamisitott magá- 
nak. Ezeken az okmányokon a brassói 

több urból álló kör közepén állva heve- 

megyei falvakat és a parasztoknak kü- 

e aos etzltöyen . * el 

kedett. Csendesen beült az autóba, amely 
előbb a rendőrségre, onnan pedig Brassó 
felé vágtatott. 
Ez a csendes jelenet előzte meg egy szép 

nevü, de igen veszedelmes szélhámos le- 
leplezését, aki évek óta járja a falvakat 
és emberek tömegeit csapja be. Az ügy 
megértéséhez bevezetésül eláruljuk, hogy 
az autós ur Visan Nicolae a brassói rend- 
őrség detektivje, a főtéren szabadelőadást 
tartó elegáns ismeretlen pedig Kamillo 
Egon „dr.' álorvos és körözött szélhámos 
volt. 

Dambovitamegyéből 
nyult, mert Kamilli Egon egyetlen egy- 
szer sem jelentkezett az illetékes egészség- 
ügyi hatóságoknál, hanem miután jól 
kizsarolta a megye szegénysorsu lakossá- 
gát, nyomtalanul eltünt, mintha csak a 
föll nyelte volna el. 

Később a Dambovitamegyei hatóságok 
tudomására jutott, hogy a szépnevü „or- 
vos' valahol Brassó környékéről szárma- 
zik és ezért a brassói rendőrségtől kérnek 
felvilágositásokat személyére vonatko- 
zólag. 

Igy hangzik a panaszos levél, smelyre 
megindult a nyomozás. 

Kuruzsló-család sarja 
galombahozatalával foglalkozik és ezért nem 
egyszer gyült meg a baja a hatóságokkal. 
Ugyanakkor egy bünvádi feljelentésre is 

bukkantak, amelyet Bedő Béla brassói lakos 
tett ellene, mert ötezer lejt lopott el lakásá- 
Lól. 

Ezek az adatok már elég alapot szolgáltat- 
tak a rendőrségnek ahhoz, hogy Kamilli Egon- 
ban Erdély egyik legveszedelmesebb szélhá- 
mosát gyanitsa. A későbbi események ezt va- 
lóban be is igazolták. 

Egy országos körözőlevél meglepő eredménye 
egészségügyi hatóságok pecsétei 
peltek. 
A Dambovita megyei orvostól beérke- 

zett levél után azonban a brassói egész- 
ségügyi hatóságok tudomást szereztek az 
ügyről és okiráthamisitás miatt bünvádi 
eljárást inditottak Egon ellen a brassói 
ügyészségen. . 

Erről azonban Egon ur nyilvánvalóan 

szere- 
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A pénzügyi apparátus átszervezésével 
kapcsolatban - amelyről részletesen be- 
számoltunk - a pénzügyminisztérim 
egész halom intézkedést léptetett életbe, a 
melyek az esetleges visszaélések megaka- 
dályozását szolgálják. 

Ezeknek értelmében a brassói pénzügy- 
igazgatóság is megtette a szükséges in- 
tézkedéseket az uj rendszer bevezetésére. 
A rendelkezések egyik legfontosabb pont- 
ja az, amely kimondja, hogy 

a jövbőben adót csak a pénzügyigazga- 
tóságnál lehet fizetni. 

Igen gyakran előfordult, hogy illeték. 
telenek jöttek a pénzeket beinkasszálni, 
hamis nyugtákkal operálva. Az, aki nem 
a pénzügyigazgatóság nyilvános pénztá- 
ránál egyenliti ki adóját, bármilyen nyug- 
ta ellenében is, ki van téve annak, hogy a 
befizetést nem ismerik el. 

A jövőben az a rendszer is megszünik, 
hogy a brassói pénzügyigazgatóságnál 
olyan adótartozást fizessenek, amelynek 
beinkasszálására más adóhivatal, vagy 
pénzügyigazgatóság hivatott. 

A brassói rendőrség elfogta Kamilli Egont, 
az országosan körözött álorvost 
Egy brassói detektiv sikeres utja a Székelyföldön 

nem tudott. Mert csak ezzel magyarázha. 
tó, hogy volt bátorsága a Székelyföldre 
jönni, amelyet szélhámosságai utolsó me 
nedékvárának tekintett. 

Ilyen előzmények után kerül: Kamill 
Fgon a Székelyföldre. Illyafalván huzó- 
dott meg és innen folytatta szélhámossá- 
gait. Mindenkinek azt mesélte, hogy apja 
tábori főorvos volt, anyja pedig kolozes- 
vári orvosnő. 

Néha bejött Brassóba is. Csukott au- 
tón járt, nehogy valamelyik rendőrségi 
közeg felismerje. Aztán visszament a 
Székelyföldre, ahol faluról falura járva 
csodairt árult a hiszékeny parasztoknak 

- Nem kell patika, nem kell a méreg 
drága orposság - mondolta ilyen in 
spekciós utján a szélhámos -, hanem it 
van a legcsodálatosabb w, a dr. Egon 
gyógyanyaga, amely minden betegséget 
meggyógyit és az életet hosszuova teszi. 

A magasan szárnyaló beszéd után elő 
kapott orvosi táskájából egy löttyel teli 
üvegcsét és azt potom ötpen lejekért rá. 
sózta a hiszékeny falusiak nyakára. Na 
gyobb vágások után aztán Egon ur bejöt 
Szentgyörgyre, ahol mint számottevő tár 
sadalmi figura szerepelt. Ledoktoruraztat 
ta magát és mindenkinek tanácsoka! 
adott. 

VÉLETLEN NARANCSHÉJ, A 
MELYEN EGON UR MEG- 
CSUSZOT 

A szélhámost tagadhatatlanul a vélet. 
len juttatta hüvösre. Visan brassói det-k 
tiv egész más megbizatással ment a Szé 
kelyföldre és nem is volt celja 
györgyön megállni 

Amint a főtéren áthajtott autójával 
meglátott egy elegáns, hadonázo figurát 
A detektiv ismerte Egon Kamiliit Azon 
nal megállitotta az autót. 

Ezután következet az a halk sugdosás 
amely a szentgyörgyi rendőrségen más 
hangosabban folytatódott. Itt ugyanis bi 
lincsekbe verték az elegzáns Egont és erő: 
fedezettel Brassóba hozták, ahol átadtál 
z ügvészségnek. ; 

Egon ur tehát hüvösre került 
Helyesebben, ahogy őt ismerik, „kül 

földi tanulmányutra" utazott. 
s. m. 

U] remiszer a brassói 
nénzigyigazyatóságnál 
Fontos tudnivalók azok számára, akiknek már megvan 

a pénzük adóra 

A rendelet szigoruan kimondja, hogy 
az adóhivatal, bármilyen befizetett ösz- 
szeg igazolására nyugtát köteles adni, a 
melyet egy regiszterből tépnek ki és e 
melynek szelvénye a nyugtán feltüntetett 
adatokkal a regiszterben matad megőrzé- 
végett. 
Amennyiben a pénzügyigazgatóságnál 

nem szolgáltatnának ki ilyea nyugtát, ugy 
az adófizetőknek jogukban áll a nyug- 
tát követelni és annak megtagadása ese- 
tén a fizetés nem teljesitendő. Ilyen 
nyugta ellenében érvényes ugyanis csak 
az adófizetés. Ezen a nyugtán rajta kell 
legyen a folyó szám, a befizető neve, 
meghatározva az, hogy az adót milyen 
célra fizette be, a befizetett összeg szám- 
mal és betüvel feltüntetve, a pénzt át- 
vevő tisztviselő aláirása, valamint a hiva- 
tal pecsétje. 

A pénzügyminisztérium előirása szerint 
ugyanez az intézkedés vonatkozik a töb- 
bi állami intézményre, községekre, város- 
házára, megyeházára és áltataban mind- 
azon közintézményekre, amelyeknek költ- 
ségvetéseit a parlament szavazza meg. 

Szent
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A városi tanács bérletrendszert akar bevezetni 
a városi autóbuszokon 

Szállitsák le a városi autóbuszok jegyárát, amely az egész országban a legdrágább 

Brassó, junius 25 
Azon a cimen,. hogy Brassó az ország 
többi városainak sorában a legdrágább 
lely, az illetékes hatóságok is igyekeznek 
ennek a kellemetlen dekórumnak alapot 
adni. Ennek arányában a közintézmények 
termelvényeit, vagy a tari fákat elviselhe- 
tetlenül magas áron állapitják meg. 
Ennek a hivatalos drágitásaak egyik is- 

kolapéldáját nyujtj ja a brassói autóbuszok 
narifája. A város tanácsa azzal, hogy a 
közönség érdekeit kivánja szol A nem- 
régen uj autóbuszokat állitott be, a meg- 
tevő magánautóbuszok helyére. 
A város lakossága 
az uj autóbuszok bepezefésével jo8ga:! 
remélhette, hogy az elviselhetes! enül 
magas larifát 1s leszállitják. 

* helye tt azonban az történt, hogy a tarifa 
a régi maradt. Ma az a hely zet, 

az ország területén a Brássó város tu- 
lajdonát képező autóbuszokon a legdrá- 
gább a közlekedés. 

A brassói ügyészség beszünfette 
az eliárást Horda Mária fitokza- 

tos halála ügyében 

Níéhány béttel ezelőtt nagy feltünést kel- 
tett az a haláleset, amelynek áldozata Horda 
Mária brassói cipőpucoló 17 éves leánya voit. 
Mint emlékezetes, a leány hirtelen halála 
után a szülők bünvádi feljelentést tettek egy 
brassói orvos ellen, akit azzal vádoltak meg 
hogy rendelőjében a leányt kloroformmal el- 
altatta, majd erőszakot követett el rajta. A 
feljelentés nyomán az ügyészség bevezette a 
nyomozást. Számos tanut hallgattak ki az 
egyben, majd a leány egyes testrészeit hiva- 
talos szakértői vizsgálat végett Bukarestbe 
küldték. Ugy a vallomások, mint a hivatalos 

szakértői vizsgálat beigazolták, hogy a leány 
vérbajban szenvedett. Azonkivül pedig már 
május 15-én sulyos beteg volt és junius 1-én 
halt meg. Ilyen körülmé nyek között tehát 
nem állhat fönt az, hogy erőszakos beavatko- 
rás okozta volna halálát. Az ügyeszség a 
tényállás kivizsgálása után beszüntette az el- 
járást az ügyben. 

........... 

Megalakul a brassói szociálde- 

mokrata-párt női szekciója 

A szociáldemokrata párt brassói tago- 
zatának vezetősége hetek óta dolgozik a 
női alosztály megalakitásán. A közeli 
napokban a párthoz tartozó munkásnők 
gyülést tartanak a malom-utcai otthonban 
ahol kimondják az alosztály végleges 
megalakulását. 

Hóő éppen nem eseftt... 

Külföldi lapokban is láttuk, sőt er- 
délyi ujságok is megirtak, hogy aálunk, 

itt Brassóban havazott. Szó se róla, az 
utóbbi hetekben nem kényeztetett el 

bennünket az időjárás, de havazásról a 
legrosszabb akarattal sem lehet beszél- 
ni. Sorra kérdezgettünk mindenkit, 
hogy láttak-e havat az utóbbi hetekbenr. 
Brassóban, de egyhangu nem'" polt a 

pálasz, Jó lenne eg: gysze- kinyomozni, 
hogyan születnek az ünen hirek, ki 
kezdi, ki folytatja és pégül hogy lesz 
belőle kuriozum valamelyik angol vagy 
francia lapban. Egy szép napon arra 
ébredünk, hogy eltünt a Czenk. duplá 
jára nőtt a Nagykóh1as és ez a ti- 
tokzatos fantázia mail egyszer világga 
röpiti azt a csodát is hogy más oáro- 
sokhoz hasonlóan, Bras óban is feláili- 
tották az annyira né'külözött illemhe- 
lyeket. Ez azonban már olyan hihetet- 
len kuriozum, amelyet egyetlen lap in- 
nen-onnan robata sem hinne el.. 

A MIRŐL KÉT ViLAGRÉSZ BESZEL 
A náukeronseég számára irta FRANK 

*T. - Az ercdeti amerikai szö- segbel magyarra forditotta MEMÉNY! 
Kapható a Ara 60 le 
erassól lapat Köryvosztályáuai 

Mig Bukarestben a vi illanyosokon, vagy ] teljesiteni tudnak. 
autóbuszokon egy zónajegy ára négy lej, 
Nagyszebenben három lej, Temesváron 
vagy Nagyváradon pedig sokkal hosszabb 
utvonalakon szintén négy lej, addig 

Brassóban a legkisebb. utszakaszon öt 
lejbe kerül egy jegy, a a legdrágább pe- 
dig, az ugynevezett tur-retour jegy ára 

n Uolc lej. Úgyanennek a jegynek az ára 
főpárosi pillamosokon mindössze hat 

ej. 

A városi tanács az autóbuszjegyek drá- 
gaságát azzal indokolja, hogy az ujonnan 
vett autókat ki is kell fizetni. Elismerjük, 
hogy az autókat nem adták ingyen, de 
valószinüleg a többi városok sem kapták 
őket ajándékba. 

Nagyon valószinü, hogy az ország töb- 
bi városaiban funkcionáló jármüvek után 
is vannak kötelezettségek amelyeket ugy 
látszik az olcsóbb jegyrendszer mellett is 

Mindezeken felül pedig elfelejtik az il- 
letékesek hogy az autóbuszjegy árának 
leszállitásával a forgalom is jelentős mé- 
retekben megnövekedne és igy a kötele- 
zettségek teljesitése esetleg könnyebb vol- 
na. 
A városi tanács, amely tudomást szer- 

zett a lakosság elégedetlenségéről, egyelő- 
re azzal igyekszik segiteni a dolgon, hogy 

bevezeti az autóbuszbérleteket. 
Értesüléseink szerint 
egyöntetü háromszázötven lejes 
bér letjegyeket bocsátanak ki, 

hapi 
amelyek 

az összes utvonalakra érvén! Vesek lesz- 
nek. 

Ezzel szemben a kérdés távolról sincs 
megoldva. mert az egyszemélyes jegyek 
ára továbbra is változatlan marad. Inkább 
ezt szállitsák le sürgősen. 
Szegény emberek is laknak Brassóban, 

akik nem luxusból használják ezt a köz- 
lekedési eszközt. 

Felborult a fuziós-terv a Brasovia 
és az I. A. R. között 

k. Brassó, juntus 25 

Tegnapi számunkban jelentettük, hogy 
Brassó város két vezetőcsapata, a Braso- 
via és az IAR vezetősége között fuziós 
tárgyalások indultak. Ezek a tárgvyalások 
már napok óta folytak és ugy látszott. 
hogy sikerül is a két csapatot egy fedéli 
alá hozni. 

Tegnap este voltak az utolsó tárgyalá- 
sok. A fuzió ellen elvileg egyik félnek 
sem lett volna kifogása. 
Az utolsó pillanatban azonban olyan 
ellentétek merültek fel, amelyek a fuzi- 
ós terveket felboritották. 
Tekintve. hogy ezeket az ellentéteket 

egyelőre áthidalni nem lebet, mindkét 
csapat egyelőre elejtette a fuziós tervet. 

Bilincsekbe verve hozták Brassóba 
a ledniczky-féle betörőbanda Mradon 

hujkáló tagját 
Rusz Józsei aradi betőrő egy temesvári lakatos segitségével 

josztogatta a brassói üzleteket 
Brassó, junius 23. 

A brassói rendőrség - mint ismeretes 
- körözőlevelet adott ki Rusz József hir- 
hedt betörő ellen, aki negyedik tagja volt 
a Lednitzky-féle betörőbandának, amely 
köztudomásulag, végigfosztogatta 
Brassót. 
A körözőlevél alapján az aradi rend- 

őrség lefülelte Rusz Józsefet, akit erős 

egész 

fedezet mellett szombaton Brassóba hoz- 

tak. A betörőbanda, amelynek Rusz 
József is tagja volt, közel harminc be- 
töréses lopást követett el Brassó város 
területén. 
Az Aradon letartóztatott Rusz József 

a brassói rendőrségen mindent tagadott. 
Első kihallgatása alkalmával hangsulyoz- 
ta, hogy a bandafőnököt, Lednitzky Ist- 
vánt, csak hirből ismeri és semmi köze a 
betörőbandához. 
A bünügyi osztály detektivjei végigve- 

zették Rusz Józsefet mindazca üzleteken, 
ahol a rendőrség tudomása és a büntár- 
sak vallomása szerint a betöréseket elkö- 
vette. 

Végül is megállapitást nvert, hegy 
Rusz a következő betöréses lopásokat kö- 
vette el: 

Résztvett a Weiss Mihály-utcai Iris- 
virágüzletben elkövetett rablásban, ame- 
lyet tudvalevőleg ugy követtek el, hogy a 
déli pihenő alatt felfeszitették az üzlet 
ajtaját, a virágáruslányt kloroformmai el- 
altatták, össze kötözték, majd az üzletet 
kifosztották. Betörést kiséreit meg a (us- 
ty-féle borbélyüzletben, ahol azonban 
észrevették és igy idejében elmenekült. A 
Regina Maria utcában lak, schmann- 
nétól különböző ruhákat lopott el, azon- 
kivül betört Deitel Emanuel Hosszu-utca 
13 szám alatti üzletébe, ahonnan ruha- 
nemüeket lopott. Ugyancsak Rusz követte 
el a lopást Liess Róza Hosszu-utca: hen- 
tesboltjában, ahonnan különböz5 élelnu- 
szereket ruhát, és egy női táskát lo- 
pott el. 
Rusz József vallomásából, amelyet a 

bizonyitékok sulya alatt tert, kiderült, 
hogy a betörőbanda szabályait sem tar- 
totta be, amennyiben „függetlenitette" ma 

Rusz Józsefet 

relem c. brilliáns 

vü cselekménye 

gát és 

saját rezsiben is egész halom büncse- 
lekményt követett el. 
A veszedelmes betörő azt is beismerte, 

hogy 
betöréseinek nagyrészét edy Kelhi- 
mer Jakab nevü temesoári betöröbel 
követte el. 

Schwimmer ugyanis hivatásns lakatos és 
ilyen minőségben kitünően kezelte a be- 
törő szerszámokat. 
Összes betöréseiket nappal követték el, 
a zsákmányon pedig osztozkodtak. 
A helyszini vizsgálat megejtése után 

átadták az igyészségnek. 
Schwimmer Jakab lakatos-betorő ellen 
pedig országos körzőlevelet adtak 

SZINHÁZ 
KADÉTSZERELEM 

Szombaton este fél 9 órakor, vasárnap fél 
6 órakor és hétfőn este fél 9 órakor muitatja 
be a kolozsvári operette együttes a Kadétsze- 

operette ujdonságot. Ko- 
lozsváron a Kadétszerelem egyike volt a sze- 
zon legsikerültebb előadásainak és egészen 
biztos, hogy Brassóban is óriási sikert feg ve- 
le aratni a kolozsvári szintársulat. A béke- 
idők wienerneustadti kadétiskolájában játszó- 
dik ez a nagyon mulatságos szövegü, pattogó 
zenéjü darab. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: A toroczkói 

menyasszony. (Nagyon olcsó mozi-matiné 
helyárakkal. Legdrágább jegy 20 lej Töb- 
bi jegy ára 15 és 10 lej.) 

EZERJÓ 

Vasárnap este fél 9 órakor az Ezerjó cimü 
revüt adják elő a kolozsvári szinészek. A re- 

Brassóban játszódik le A 
Czell-gyár szivességéből a nézőket frissen csa- 
polt sörrel vendégelik meg. A kelozsvári 
együttesen kivül a Parisien Gril! legjobb 
táncszámai is felvonulnak az Ezrjóban. 
Kedden a szezon lebnagy obb drámai sikere: 
SASFIÓK. 
Hétfőn este fél 9 órakor: 

LEM (harmadszor). 
KADÉTSZERE- 

eleven és illuziótkeltő volt. 

táncoló Ihász András „korszeru" 
hetséges alakitást nyujtott. 
A közönség jól mulatott és sokat tap- 

tosan ötvenhárom 

Kedden este fél 0 Grakor: A SAS lok 
(Rostand világhirü szinmüve, teljesen meden 
cendezésben, az egész társulat föllépégével, 
szerdán este fél 9 órakor: Zs. KBEAMACS. s 
KA. (Altalános közkivánatra. Ebben a s/c0n. 
ban utóljára. Mérsékelt helyárakkat) 

A TEVE 
(Francia operett-bemutató) 

Billeaud sikamlós kiszólásokban bővel. 
kedő francia operettja amelyet Vas szary 
János pompás fordité ában mutatott be 
a ieljes operett- -együtte. a közönség n.. 
vetőizmait erősen próbári tette. Szünet. 
nélküli kacagás viharzott a nézőtér felett, 
amelyet zsufolásig megtöl ötr a közönség 
A haugulat a II. felvonás végén érkezett 
el a tetőpontjára, amikor a közönség 
tapsaira háromszor csap ódott szét a füg- 
göny s ugyanannyiszor kellett a szerep- 
lőknek a finálé, mozgalmae, ötletes tán. 
cát megismételniök. 

Karácsonyi Ili, a válni készülő felecség 
szerepében, rutinos játékával, decens ala 
kitásával és (ezt a hölgyközönség nevé 
ven is irjuk) mesés toalettjeivel, megérde. 
melt tapsokat aratott. Kellemes jelenség 
volt. F. Bárdi Teréz is, aki a szánalma 
házasságba cseppent leány-asszonykát-fi 
nom és rokonszenves eszközökkel alaki. 
totta. Erényi Böske, a taondain gondol. 
kozásu, tettrekész szobalány szerepében 

Hegyesi Ica 
az idegen akcentussal beszelő, sötétbőri 

kis táncosnőből pezsgő alakitást formált 
Nagy sikert arattak a női epiződszerep. 
lők, a mulattató Miklóssy Ma atgit és C zop. 
pán Flóri is. 

Ihász Aladár, magzkban, sesztusokban 
és hanghordozásban egyaránt mulatságos 
figurát gyurt a paralitikus „lovag"-ból. 

A férfiak iránt feltünő rokonszenvet táp- 
láló hotelportás, elsőrendü alakitót nyert 
Rajnai Sándor személyében, aki szerepe 
minden groteszkségét kihozta. Mészáros, 
mint állandóan mélabus szerelmes. nevet- 
tette meg a közönséget. Baiázs István, az 
egyre izguló férjet nevettet5 szinekkel 
karrikirozta. A mindig izes iompa Sándor 
(Pufi) a dadogó hotelszolgából pompás és 
nevettető kabinet-figurát farago:t. A fe- 
kete Jacksont megszemélyeste ő, kitiinően 

és te 

solt a nagyszerü együttesnek, amely a 
hatásos darabot sikerre vitte. (n) 
- A NYILVAÁNOSSÁGI JOGU BRASSoIl 

RóM. KATH. FŐGIMN. ÉPÜLETÉBEN, igen 
egészséges helyen jól berendezett internátus 
van. A jövő 1933-54. iskolai évre jelentke- 
zéseket elfogad és felvilágositást ad az inter- 
nátus felügyelősége: Brasov-Brassó, Str. Voi- 
vodul Mihai 29. Iskolai évi ellátási dij 10.000 
lej, amit lehet tiz egyenlő részletben is tör 
leszteni. 

....... 

A KIS KORAÉRETT 
- Hány éves vagy, Annuska: 
-lTizenegy, Oszkár bácsi 
- Hyen sok? Én jóval filtalabbnek 

gondoltalak. 
- Mamuskám, Oszkár bácsi itt egyre 

bókokat mond nekem! 
Schweizer Illustrierte) 

OPERÁBAN 
- Mondd, mama, az a bácsi miért fe- 

nyegeti a botjával a nénit? 
Az a karmester és nem fenyeget 

senkit. 
-Hát akkor miért kiabál ugy az a 
néni? (Muskete.) 

A NAGYZOLÓ 
- Kérek egy földgömböt? 

Milyen nagyságban? 
- Természetesen: Eredeti agyságban 

(Gringoire.) 

PONT ossAG 
- Azt mondja, hogy a betörők por- 

darab tárgyat vittek 
el öntől. Mik voltak azok? 
- Egy dugóhuzó és egy játszma kár 

(Berlingeke Tidende.) 

A MOZICSILLAG AZ ÓCEAÁNON 
Mondja, kedves kapitány ur, bo- 

gyan találja ön meg a helyes irányt ezen 
a végtelen vizen? 

Nagyon egyszerüen, müvésznő. Itt 
van az iránytü, annak a vége mindis 
északnak mutat. 
- No jó, de hátha délnek akar menni' 

(Tit-Bi ts.) 

RÉSZLETEKBEN 
- = erte. hova lettek innen az almák' 

celőbb ettem meg. 
- z a et ep. 
- Acotas -és .lztb 

tya. 

(Ulk) 
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